

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 15.

b b 1. tudományos kollokvium az ellenállási mozgalmak történetéről

i vt/hné szb sr

1966. július 15.

az „ellenállási mozgalom történetének nemzetközi bizottsága”, a korábbi karlovy-vary és a legutóbbi moszkvai tudományos konferencia után ez év októberében budapesti rendez tudományos kollokviumot „délkelet európa a müncheni konferenciától a második világháború végéig”, címmel. az előkészületeket az e célra alakult magyar szervező bizottság már megkezdte; a párttörténeti intézet, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete, a hadtörténelmi intézet, valamint a partizán szövetség képviselői.

a szervező bizottság tagjai már kidolgozták a kollokvium tematikáját is. a háromnapos tudományos tanácskozás első napján - a tervek szerint - a szovjetunió, az ndk, az nszk, franciaország, anglia és olaszország délkelet-európai politikájáról hangzanak majd el referátumok, a második és a harmadik napon pedig csehszlovák, lengyel, román, jugoszláv, bolgár és magyar beszámolók kerülnek sorra az említett országok külpolitikai helyzetéről, az ellenállási mozgalmak kifejlődéséről, irányzatairól és történelmi jelentőségéről.

az érdekelt országok történész szakemberei a kollokviumra szóló meghívást elfogadták. a nemzetközi bizottságot ferrucio parri szenátor, elnök és henri michel főtitkár képviseli. /mti/

--

-1-

Plak

bb 2. miniatürizálják a virágokat - négyszáz új egy-nyári virágfajta

1 ie szb ká

1966. július 15.

tizenöt év alatt kicserélődött nyári virágfajtáink háromnegyed része, - a jelenleg kereskedelmi forgalomban levő mintegy 600 fajta közül több mint 400 az utóbbi esztendőben terjedt el.

a kertészeti kutató intézetben folyamatosan kipróbálják az Európában megjelenő csaknem valamennyi egyéves virágujdonságot. másfél évtized alatt keréken 6 000 fajtát vizsgáltak meg, pontosan feljegyezve a tetszetősségükre, tartósságukra, biológiai és gazdasági értékükre vonatkozó adatokat. gondos értékelés alapján eddig több mint ezret választottak ki - ezek alkotják most a kutató intézet egyéves virágfajta gyűjteményét. innen került ki a köztermesztésbe a 400-nál több új fajta is.

az újdonások között - akár külföldről kerültek be, akár hazai nemesítő munkával készültek - most a kisebb virágú, alacsonyabb szárú, általában a kisebb termetű virágok kerülnek előtérbe. ezek jobban illenek a modern lakásokba, a kis házikertekbe, sőt a közparkokba is, ahol most már inkább sok kisebb virágból képeznek nagyobb színes foltokat. a „virágminiatürizálás”, sok szép eredménye látható a Lágymányosi kísérleti parkban, ahol most száznál több, itthon nagyrészt még ismeretlen nyári virágfajtát próbálnak ki. azokkal, amelyek a legjobban beválnak közülük, változatosabbá teszik majd a fővárosi parkokat, kerteket. /mti/

-. -

bb 3. a nőtanács megállapította: jobban dolgoztak a szülői munkaközösségek

1 vt/sk szb sr

1966. július 15.

a fővárosban működő szülői munkaközösségek tevékenységének 1965-1966. tanévi tapasztalatait most összegezték a budapesti nőtanácsnál. amint elmondották: egyik figyelemre méltó tapasztalat, hogy a tanintézetek szülői kollektívái az elmúlt oktatási évben a korábbinál sokkal önállóbban, és bizonyos fokig tervszerűbben is dolgoztak. fokozódott az elnökök aktivitása, amit számos jó kezdeményezés bizonyít.

/folyt. köv./

-2-

MA

bb 3. /a nőtanács... 1. folyt./- szb

hasznosnak bizonyult például, hogy az osztályfőnökök négy-öt szülő aktivistát két választmányi ülés közötti időszakban beszélgetésre hívnak meg az iskolába. ilyenkor megtárgyalják az osztályban előforduló nevelési problémákat és az ezek megoldásához nyújtandó segítség módját. a fogadó órákra - az osztály szmk-elnökök útján - külön meghívják az olyan szülőket, akik nem érdeklődnek rendszeresen gyermekük szorgalma, magatartása iránt, vagy azoknak a tanulóknak a szüleit, akikkel különösen sok a probléma. számos tanintézetben beváltak az úgynevezett szülői rétegtalálkozók. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy külön-külön megbeszélésre hívják össze a gyengén tanuló, a bukott gyerekek, az uttoró aktivisták szüleit, illetve azokat az édesanyákat, édesapákat, akik egyedül nevelik gyermeküket.

egy-egy kerületben sikerült összehangolni az osztályfőnökök és a szülői munkaközösségi elnökök tevékenységét. a szülői kollektívák munkájának eredménye, hogy tartalmasabb az iskolák kapcsolata a szülői házzal, egyre több az olyan aktivista a szülők között, aki hatékonyan segíti az ifjúságvédelmi és szociális problémák megoldását.

még mindig megoldásra váró feladat, hogy nagyobb összhang alakuljon ki az iskolai és a családi nevelésben. /mti/

-. -

bb 4. jó terméskilátások a balaton-parti történelmi borvidékeken

vid ká/sk szb ká

1966. július 14.

a balaton-part történelmi borvidékein jó termést ígérnek a tőkék. bár a fűrthozam elmaradt az elmúlt évtől, a kedvező időjárás hatására erőteljesebben fejlődnek a bogyók, s tömötteg, sulyossá teszik a fűrtöket. a próbamérések szerint a jelenlegi átlag fűrtsúly eléri az érett átlagfűrt súlyának háromnegyed részét. fejlettségben három héttel megelőzték a naptári dátumot. különösen a tagyon-hegy és a káli-medence fiatal kordonművelésű telepítései ígérnek sokat. előzetes becslések szerint ezen a vidéken gyakori lesz a 60-70 mázsás holdankénti átlagtermés. a jó kilátásokhoz a kedvező időjárás mellett gondos munkájukkal hozzájárultak a szőlősgazdák is. a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok területén szinte teljesen eltűntek a kártevők. /mti/

-. -

-3-

MA

bb. 8. édességujdonságok

1 kf/kf/vq/gy/hk

1966. július 15.

a múlt év végén forgalomba került hazai gyármányu krém-csokoládét megkedvelték a vásárlók. az első félév végéig mintegy 9 700 mázsát gyártottak és került belülről csehszlovák, Lengyel exportra. a budapesti csokoládégyár tovább bővíti a választékot. a mostani 5 és 10 dekás ananász, kakaós és málna ízű tölteléken kívül az idén megjelenik aogyorós, a kókuszos és a mentholos krém-csoki, s a hazai ízlésnek megfelelően megkezdik a krém-tejcsoki gyártását is.

az év végéig még egyéb édességujdonságot is tartogat a vevőknek a bucsok. koska alakú karton csomagolásban újfajta melódia desszert kerül forgalomba. szép ajándék lesz az édességet kedvelők részére a bársonyszerű műanyagból bevont díszdobozba csomagolt desszert. az ujdonságok színeiben a likőrös csoki igérkezik. az óriás csoki-babszembe jócskán fér likőr, ezért is nevezik mokka-korty-nak. a iii. negyedévben kerül a boltokba./mtl/

bb. 9. statisztika a nők foglalkozásáról

1 ms/tr/sr/gy/hk

1966. július 15.

a felszabadulás óta végbement társadalmi-gazdasági változást jól érzékelteti a nők foglalkoztatottságának helyzete. 1930-hoz képest 73 százalékkal több nő áll munkában. az egyes foglalkozási ágak közötti megoszlás statisztikája sok érdekességet mutat. a legelső szembeötlő változás, hogy míg 1930-ban a dolgozó nők 17 százaléka, kerekén 167 000 nő háztartási alkalmazottként helyezkedett el, úgy a legutóbbi népszámláláskor mindössze 16 000 háztartási alkalmazottat irtak össze.

az összesen 1 700 000 dolgozó nő négyötöde fizikai, egyötöde szellemi foglalkozást folytatott 1960-ban. a fizikai munkában a nők számaránya a legmagasabb a kereskedelemben és a vendéglátóiparban. az összes alkalmazottak csaknem 60 százalékát teszik ki. a különféle szolgáltatásokat nyújtó foglalkozásokban, csaknem 50 százalékos a nők részesedése.

/folyt. köv./

- 6 -

8,40/m

bb. 9. / statisztika a nők.... 1. folyt./ gy

a mezőgazdaságban dolgozóknak több mint 40 százaléka, az iparban viszont csak minden harmadik munkás nő. a statisztika arra is rávilágít, hogy a fiatalabb nők érdeklődése egyre inkább az ipar felé fordul. a 25-29 éves női fizikai dolgozók 39, a 20-24 évesek csupán 35 százaléka folytat mezőgazdasági tevékenységet, tehát a mezőgazdaság előregedése női vonalon is megállapítható.

abszolút számokban a legtöbb nő a hagyományosnak tekintett női munkakörökben dolgozik, amilyen a szabás-varrás, fehérneműkészítés, textil- és ruházati ipar, élelmiszeripar, csomagolás.

a szellemi foglalkozások közül a könyvelők 70, a gyors-és gépirók 99 és fél, a tanítók 75, a pénztárosok 82 százaléka, az általános és középiskolai tanárok mintegy fele, az ápolók több mint 90 százaléka, a bérletszámológ háromnegyede nő. a gyógyszerészek fele, az orvosok egynegyede nő, ebben a két foglalkozásban 1930 óta megháromszorozódott a nők térfoglalása.

a fiatalabb korosztályok egyre több új pályát hódítanak meg. ezt mutatja többek között, hogy a mérnöki és technikai munkakörben dolgozó nők csaknem mind, a vegyészek, önálló laboránsok és a műszaki rajzoló beosztásban működő nők 90 százaléka 40 éven aluli. a szellemi pályák felé toldást az egyetemi és főiskolai felvételek adatai is mutatják. az orvos-egyetemen például már évek óta több nőhallgatót vesznek fel, mint férfit./mtl/

bb. 13 . bugaci fácáncsibék a dunántúlon

vid ká/sk/gy/la

1966. július 15.

a bugaci tenyésztelepről hozatott 5 000 tojásból 3 500 fácáncsibét keltettek ki kotlóstyukokkal a tolna megyei állami erdőgazdaság bikácsi erdészetében. a bugaci fácánokat a tisztásokkal, bokrokkal vegyes, ligetes erdőben engedik szabadon./mtl/

- 7 -

me

bb. 10. gyógyszeripari felhasználásra alkalmas nagy tisztaságú/ ^{aktív} szenet állítottak elő a kongresszusi versenyben

i szf/hné/vg/gy/hk

1966. július 15.

a gyógyszeripar nagymennyiségű ugynevezett aktív szenet használ alapanyagainak, közbenső termékeinek derítésére, tisztítására. az aktív szeneket előállító hazai üzem, a műszéintermelő vállalat azonban a különleges gyógyszerek előállításához szükséges nagy tisztaságú szeneket, általában nem készít, s a gyógyszeripar ezeket teljes egészében külföldről kénytelen behozni, kizárólag külföldi devizáért.

mivel ilyen körülmények között a magyar gyógyszeripar aktív szén szükségletének hazai forrásból való fedezése fontos népgazdasági érdek, a műszéintermelő vállalat dolgozói évi vállalásaik között célul tűzték ki gyógyszeripari különleges aktív szén előállítását is. vállalásuk első lépéseként a mérnökökből és fizikai dolgozókból álló egyik brigád a kongresszusi versenyben most előállította a decolor ag jelzésű új aktív szenet, amely tisztaság tekintetében nagy fejlődést jelent az eddigi gyártmányokkal szemben. a decolor ag-t már sikeresen ki is próbálták a kőbányai gyógyszerárugyárban b-12 vitamin gyártásánál. biztató üzemi kísérleteket végeznek vele az egyesült gyógyszer-és tápszergyárban is a klorocid egyik közbenső termékének, továbbá a c-vitamin végtermékének és a szterogénolnak a tisztításánál.

a decolor ag megjelenése nagy jelentőségű kezdeti eredmény a gyógyszeripari aktív szén import megszüntetésére. ha az új termékkel elkezdett kísérletek teljes sikerrel végződnek, mindjárt ez az első nagy tisztaságú hazai aktív szén-fajta évi 60 000 dollár értékű tőkésimportot tesz feleslegessé./mti/

bb. 11. vadászhéját, görényt lopott - háromévi szabadságvesztésre ítélték

i bc/sk/sr/gy/la

1966. július 15.

vigh sándor, 33 éves szerszámkészítő, büntetett előéletű budapesti lakos, fővárosi pályaudvarok váróterméiből, illetve indulás előtt a vonatokból sorozatosan bőröndöket, csomagokat lopott. elsősorban a gyorsvonatokat „kedvelte”, s kihasználta azokat a pillanatokat, amikor az utasok csomagjaik mellől a büfébe távoztak, illetve vásárolni mentek vagy elaludtak. /folyt. köv./

8.50

- 8 -

me

bb. 11. /vadászhéját.... folyt./ gy

tizenkilenc alkalommal emelt el ilymódon csomagokat. ezeket legtöbbször a csomagmegőrzőben helyezte el, majd innen vitte értékesíteni. a bőröndöket, míg tartalmukat nem sikerült eladni, rendszeresen visszavitte a megőrzőbe. ezenkívül egyik ismerősétől, aki állatok idomításával és tenyésztésével foglalkozott, vadászhéját és idomított görényeket lopott.

a központi kerületi bíróság vigh sándort háromévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 12. fesztivál gyöngye bor, halbicska, ujfajta papucs a szegedi ünnepi hetek cikklisztáján

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

a szegedi ünnepi hetekre jellegzetes iparcikkek, ajándéktárgyak forgalomba hozatalával is készülnek az üzemek, kereskedelmi vállalatok. a csongrád-szolnok vidéki állami pincegazdaságnál erre az alkalomra fesztivál gyöngye néven szerecsendióval és más fűszerekkel ízesített, különleges desszertbort palackoznak. mintegy 200 hektolitert hoznak forgalomba, nyolcdecis palackokban, a dóm-téri zenélőórát ábrázoló, aranyfeliratu címkéssel.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál elkészült már 4 000 kiló különleges piros paprika, amely díszdobozokban és színes celofáncsomagolásban kerül az ajándékboltokba. a papucskészítő ktsz-ben több ezer, ujfajta himzett piros bársonypapucsot, a szerszámkészítő ktsz hagyományos gyöngyháznyelű szegedi halbicskákat gyártott erre az alkalomra. a gyufagyár szegedi tájakat ábrázoló címkéssel látta el a gyufásdobozokat. a szalámigyár 500 mázsa csemege, paprikás és ujfajta fűszeres szalámit ad át a szegedi kereskedelemnek.

az ország más vidéki üzemeiben is rendeltek specialitásokat, így körülbelül 15 millió szegedi cigarettát, szegedi jellegzetességet ábrázoló játékkártyát, ilyen képeslevelezőlappal több mint félmilliót, sokezer jellegzetes automatricát és még sokszázféle ajándéktárgyat készítenek és hoznak forgalomba. /mti/

--

- 9 -

9,00/m

me

bb. 14. honfoglaláskori lelet szabadegyházán

vid tné/fm/gy/La

1966. július 15.

honfoglaláskori lovas sírját tárták fel a fejér megyei szabadegyháza községben. a hajdani katonát a pogány szokások szerint temették el. a régészek lófejet, lólábszárakat, ezüst karperecet, vaszablát, vaskést és 14 ezüst érmét találtak a sírban. a pénzdarabokon jól olvasható a „berengariu„ felírás. a régészek ebből megállapították, hogy a IX. századból származnak, s berengár, itáliai király verette azokat. a pogány harcos valószínűleg zsákmányként jutott hozzájuk.

a sírlelet egyébként azt bizonyítja, hogy szabadegyháza környékén már a X. században is éltek magyarok.

a régészek a lelet színhelyén augusztusban folytatják a kutató munkát./mti/

..

bb. 15. „kétszázéves tudósítás„ egy nyári tüzvészről

vid hné/fm/gy/La

1966. július 15.

1766 nyarán, a kalocsa melletti réztelek-pusztán tüzvész keletkezett. sok parasztcsalád gabonája elégett a szérükön. többek között kárt szenvedett a farkas-, a vörös-, a kiskovács- és a kákonyi család. ezt tartalmazza röviden az az érdekes irat, amely a pest-nógrád megyei levéltárban került elő. a 200 éves irat feltünteti az elégett gabonaféléket és a kár nagyságát is.

a dokumentum helytörténeti szempontból értékes. következtetni lehet belőle kalocsa vidékének a török idők utáni benépesedésére. az említett családnevek ma is megtalálhatók réztelek-pusztán./mti/

..

bb. 16. két újabb verses, képes könyvet írt a gyerekeknek gazdag erzsi

vid tné/fm/gy/La

1966. július 15.

gazdag erzsi, a szombathelyen élő író újabb két, gyermekeknek írt verses, képes könyvével készült el. a reich károly által illusztrált „hivogató„ és az „itt a tavasz„ című könyvek most kerültek nyomdába. eddig öt gazdag erzsi-kötet jelent meg 170 000 példányban. a rendkívül népszerű „mesebolt„ című verses mesekönyvének most készül a harmadik kiadása Lukács kató rajzaival./mti/

..

- 10 -

9,03/

bb. 17. sportcipők hajduböszörményből - külföldre

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

hajduböszörményben a hajdusági cipész kisipari szövetkezetben jelenleg jégkorongozók részére készítenek fekete és bordó színáróításban sportcipőket, svéd, finn és nyugatnémet megrendelésre. az idén 25 000 pár jégkorongcipőt gyártanak exportra. eddig már 13 000 pár ilyen sportcipőt adtak át a megrendelőknek./mti/

..

bb. 18. bővült a valutabeváltó helyek száma a balatonnál

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

a balatonpart nyaralóhelyein az elmúlt években sok gondot okozott a valutabeváltás. a külföldi vendégek a nyaralási költségek fedezésére magukkal hozott valutát néhány évvel ez előtt a balaton mellett csak két helyen válthatták be. az ibusz és az idegenforgalmi hivatalok tavaly már gondoskodtak a probléma megoldásáról, de a tapasztalatok alapján az idén tovább bővítették a helyszíni valutabeváltó helyek számát. a többi között a nagyobb forgalmu sátoráborokban szerveztek beváltóhelyet, ezenkívül az ibusz megbízottak vándorszolgálatot is ellátnak azokon a nyaralótelepeken, ahol népesebb külföldi vendégszolgálatok tartózkodnak. újabb néhány vendéglátóipari egységben és csárdában is beváltják a valutát./mti/

..

bb. 19. a siklósi szinesmárvány sikere az ndk-ban

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

a mecsek vidéki bányák között miniatűr üzemnek számít a tenkes hegy oldalában működő szinesmárvány bánya. mindössze pár tucat ember fejti a természet ritka ajándékát, a fehér, vörös, sárga és zöld színek számos változatában előbukkanó nemes követ. a könnyen megmunkálható siklósi szinesmárványt több ország vásárolja. az ndk idei rendelése minden korábbi esztendőét meghaladja, s így az idén mintegy százhetven köbméter márványt exportálnak siklósról kelet-németországba. a színek versenyében most a sárga vezet, ebből kéri a legtöbbet./mti/

..

9,10/m

- 11 -

Meg

bb. 20. százhuszonöt vagon gyümölcs az új szabolcsi málnatelepekről
vid ká/sk/gy/La 1966. július 15.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei a nyírség szélhordta futóhomokján 1 200 holdat ültettek be málnával, ribizkével, egressel és szamóccával. e gyümölcsfélék közül leginkább a málna vált be. a félezer hold új málnatelepről 125 vagon gyümölcsöt szedtek le.

a terméketlennek tartott nyíri buckákon egyre terjed a boggyósgyümölcs termesztés. a harmadik ötéves terv időszakában kétszer annyi málnát, ribizkét, egresset és szamóccát telepítenek, mint az elmúlt öt évben./mti/

bb. 21. robbanásmentesen zsisziktelenítik a borsót

vid ká/tr/gy/La 1966. július 15.

köztudomású, hogy mind az étkezési, mind a takarmányborsót az aratástól számított 14 napon belül zsiszikteleníteni kell, mert különben a kártevő lárva megtelepszik a borsószemekben. a zsisziktelenítés eddig úgy történt, hogy az elcsépelte borsót zárt kamrákba hordták, amelyekben szénkéneget párologtattak. ez az eljárás robbanás veszélyes volt, szinte egy év sem múlt el, hogy zsisziktelenítés miatt baleset ne történt volna.

a győr-sopron megyei növényvédő állomás az elmúlt év kísérletei alapján az idén már új módszert alkalmaz a borsó zsisziktelenítésére. a cséplés helyén a zsákokba eresztett borsót garmadába rakják, ezt pvc fóliával fedik be, amely alá metilbromid gázt vezetnek. a gáz 4-6 óra alatt fertőtleníti a borsót, teljesen robbanás- és tűzveszélymentesen./mti/

bb. 22. külföldiek magyar művelődési tanfolyama

vid tm/fm/gy/La 1966. július 15.

a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem rendezésében július 20-án kezdődik debrecenben a külföldiek magyar művelődési tanfolyama. az augusztus 7-ig tartó rendezvényen első sorban azok vesznek részt, akiknek munkájával, kutatásaival és érdeklődési körével összefügg a magyar nyelv ismerete.

/folyt. köv./

9,30/m

- 12 -

me

bb. 22. /külföldiek magyar.... 1. folyt./ gy

több mint tíz országból csaknem száz résztvevője lesz a nyári tanfolyamnak, amely ezúttal a hatodik alkalommal kerül megrendezésre. az idén a legtöbb résztvevő olasz lesz: szám szerint 25-en jelentették be részvételi szándékukat. ezenkívül 19-en érkeznek angliából. érdekes résztvevőnek számít egy japán és egy indiai jelentkező./mti/

bb. 23. petőfi egyetlen színművének ősbemutatójára készülnek a kiskőrösiek
vid gk/fm/gy/La 1966. július 15.

kiskőrös tanácsának végrehajtó bizottsága érdekes kulturális terveket hagyott jóvá legutóbbi ülésén. petőfi szülőfalujában színpadra viszik a költő egyetlen - 1845-ben írt - színművét, a „tigris és hiéna” című történelmi drámáját, amelynek cselekménye III. béla király idejében játszódik. a főbb szerepekre a kecskeméti katona józsef színház művészeit hívják majd meg. a község újjáalakult 50 tagú petőfi-vegyeskórusa a költő megzenésített költeményeiből állít össze önálló hangversenyt. a műsorokat 1968 tavaszán, kiskőrös községgé alakulásának 250. évfordulóján mutatják be./mti/

bb. 24. újabb képzőművészeti alkotásokkal gazdagodott miskolc

vid gk/fm/gy/La 1966. július 15.

miskolc város tanácsa az északmagyarországi képzőművészeti csoporttal együtt arra törekszik, hogy a város tereit, az új városrész intézményeit művészi alkotásokkal díszítse. most újabb két képzőművészeti alkotással gazdagodott a város. seres jános miskolci festőművész a selyemréti új, 24 tantermes iskola homlokfalára az iskolai oktatást jelképező sgrafittót készített. ugyancsak elkészült vati józsef munkácsy-díjas miskolci festőművész csaknem 40 négyzetméteres pannója, amelyet a diósgyőri városrész ady endre művelődési otthonában helyeztek el. a többalakos pannó a munkásság művelődését illusztrálja.

rövidesen elkészül a kilián-lakótelep általános iskolájának homlokfalán rász andrás 120 négyzetméteres, májusfát tartó gyerekeket ábrázoló falmozaikja is. az idén összesen tíz új képzőművészeti alkotás szépíti a várost./mti/

9,40/m

- 13 -

me

bb. 25. vasipari üzem létesül bükön

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

a szombathelyi vas-, fém- és gépipari vállalat a budapesti ikarus-gyárral szerződést kötött alkatrészek gyártására. a kooperáló üzemet bükre, a volt gépjavitó állomás helyére telepítik. az új üzem jövő évi termelési terve 25 millió forint lesz és mintegy 160-180 főt foglalkoztat./mti/

bb. 26. kempingkocsi-motorkerékpárhoz

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

a szegedi fémfeldolgozó és finommechanikai vállalat műszaki dolgozói motorkerékpár-kempingkocsi mintapéldányát készítették el. a motorkerékpár hátsó vázrészéhez kapcsolható, egykerekes, teleszkópos rugózású, áramvonalas utánfutó, zárt csomagszekrényében hatvan kiló utipoggyász helyezhető el.

az üzemben már készülnek az új cikk sorozatgyártására. erre az évre a nyolcvan darabos nullsorozat elkészítését tervezik. a csepel kerékpár és motorkerékpár nagykereskedelmi vállalat több-ezer ilyen motorkulira jelentette be igényét. érdeklődik iránta a posta is./mti/

bb. 27. teljesen hasonlít az eredetihez a győri készített szarvasbőr utánzat

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

a győri pamutszövő- és műbörgyárban az utóbbi években több tucatnyi műbőrfajtát kísérleteztek ki. ezek közül számosat már nagy tételekben gyártanak, így többek között a habos szerkezetű műbőröket, amelyek egyránt kedveltek a ruházati, a bőrdíszmű- és a kárpitosiparban. a gyár kísérleti üzemében ujabban sikerült előállítani olyan műbőrfajtát, amely teljesen hasonlít az eredeti szarvasbőrhöz. az új cikk nagyüzemi gyártásához azonban csak később láthatnak hozzá, amikor erre alkalmas gépet szerelnek fel a gyárban./mti/

- 14 -

bb. 28. élettani kísérletek a borsodi szőlőkben

vid ká/tr/gy/La

1966. július 15.

a nyár közepén szokatlan jelenségre figyeltek fel az encsi járásban, valamint szikszón és megyaszón. a korábbi években telepített csemegezőlő ültetvényeken mintegy 300 holdon, hirtelen megsárgultak a levelek, jóllehet sem peronoszpóra, sem pedig más kártevő jelenlétét nem fedezték fel. a tüzetesebb vizsgálat megállapította, hogy eddig az északi szőlővidéken nem tapasztalat élettani betegséggel állnak szemben.

ezeket a csemegezőlőket meszes talajokon telepítették. a tavalyi szokatlanul nagymennyiségű csapadék a talajban levő meszet oly mértékben oldotta fel, s ezzel annyira megkötötte a vasat, hogy azt a növényzet nem bírta felvenni. a „vashiány” miatt kezdett sárgulni a tőkék levélzete. borsod megyei növényvédő állomás szakemberei a szikszói termelészövetkezet csemegezőlő tábláján a kedvezőtlen hatás ellensúlyozására kísérletbe kezdtek. a sárguló levelű tőkéknek különböző mennyiségű vízben oldott vassót adagoltak. a kísérletek kezdeti sikerrel biztatnak./mti/

bb. 29. jól beváltak az önálló „felöltt tantestületek”, - csaknem ezer felöltt diák érettségizett az idén komárom megyében

vid gk/fm/gy/La

1966. július 15.

oroszlányban három évvel ezelőtt alakították meg komárom megye első önálló „felöltt tantestületét”, a kezdeményezés jól bevált. a bányászdiákok váltakozó műszak szerint hol délelőtt, hol délután járhatnak iskolába. emellett lehetőség nyílik a rendszeres korrepetálásra is. csökkent a mulasztás és ez megkönnyítette a felkészülést a vizsgára.

a kedvező tapasztalatok alapján tavaly a tatabányai, az idén pedig az esztergomi gimnáziumban és a tatabányai általános iskolában is szerveztek önálló „felöltt tantestületet”, mivel ezekben a tantestületekben több függetlenített tanár dolgozik, jobban ki tudták alakítani a felöltt-oktatás módszereit. javult az oktatómunka, a fegyelem, és csökkent a lemorzsolódás.

a megyei tanács művelődésügyi osztályán elkészült statisztika szerint a megyében ötezer felöltt középiskolás tanult az idén és közülük csaknem ezren szerezték meg az érettségi bizonyítványt./mti/

9,55/m

- 15 -

bb. 30. a hazafias népfrent kezdeményezése: falukörzetenként műszaki szakemberek patronálják a községfejlesztést

vid gk/fm/gy/la

1966. július 15.

nyolc év óta segíti a falufejlesztési mozgalmat szolnok megyében a hazafias népfrent megyei bizottsága mellett működő műszaki akciócsoport. évenként egy- másfélmillió forint értékű tervezéssel, helykijelöléssel, műszaki szaktanácsadással segítetik a különféle építkezéseket. az idén új módszert vezettek be a falu-patronálási mozgalomban: a falukörzeti felelősöket kérték fel társadalmi munkára. a körzetekben dolgozó mérnökök, szaktechnikusok támogatásához, a műszaki problémák megoldásához, a megye 31 falukörzetének munkáját általában két műszaki szakember segíti, s tevékenységüket a központi akcióbizottság is kiegészíti. amennyiben területükön olyan feladattal találkoznak, amely a felelősök szakmai képzettségétől eltérő, speciális társadalmi szakembereket küldenek a helyszínre. a helyi tanácsok örömmel fogadták a hazafias népfrent bizottság új kezdeményezését. a falukörzeti felelősöket - önkéntes jelentkezés alapján - már kijelölték és a közeljövőben tartják meg első összejövetelüket, ahol konkrétan megfogalmazzák a tennivalókat./mti/

bb. 31. nyáron is működnek a tanyai művelődési intézmények a kiskunságban

vid tr/fm/gy/la

1966. július 15.

a kiskunság nagyterjedésű tanyavilágának majorjaiban számos új klubhelyiség nyílt az utóbbi időben. ahol tehetők, ott kisebb művelődési otthont létesítettek. például nemrég nyílt meg a kiskunfélegyházi dózsa tsz új művelődési otthona, amely több mint 350 000 forintos költséggel épült. ezenkívül már öt művelődési autó viszi állandóan a könyvet és a filmet a kiskunság és bácska több mint száz tanyaközpontjába. a külterületi művelődési intézmények a nyáron is működnek. még a tanyai filmklubok sem zártak be. kecskemét környékén tíz majorban, illetve tanyai iskolában vetítenek most is rendszeresen filmet. főleg hétvégén nyújtanak jó szórakozást a földeken dolgozóknak./mti/

- 16 -

10.05

bb. 32. megkezdtek a földalatti vágatok hajtását a fekete völgyi 1-es bányüzemnél

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

a borsodi szénbányászati trösztnél a harmadik ötéves terv egyik legfontosabb beruházása lesz a csaknem 300 millió forint költséggel épülő fekete völgyi bányüzem. a mintegy 20 millió tonnányi jóminőségű szén kibányászására a 140 méteres függőakna már korábban elkészült. úgy tervezték, hogy ezen szállítják felszínre a lejtősaknából kikerülő meddőt. ám a több mint 700 méteres lejtősakna kihajtása nehézségekbe ütközött. kiderült, hogy az eredeti nyomvonalon nagymennyiségű vizes, könnyen omló homokrétteg nehezítette az előrehaladást. ezért a lejtősaknát olyan irányba vezették, hogy kikerülje ezt a réteget.

a napokban a függőaknától és a felszínről egyszerre hajtott vágatok összeértek. így a bányászok megkezdhetik az új munkahelyek kialakításához szükséges földalatti járatok kiépítését, a földalatti szállítóközpont, valamint a transzformátorház helyének kialakítását.

a borsodi szénmedence új bányüzemében a tervek szerint a harmadik ötéves terv végén kezdik meg a termelést./mti/

bb. 33. automatikus gépkapcsolású távbeszélő hálózat épült ki a nyugat-magyarországi vasutakon

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 15.

a nyugat-magyarországi vasutakon - a szombathelyi MÁV igazgatóság területén - automatikus gépkapcsolású távbeszélő központok hálózata épült ki. ezzel megvalósult az ugynevezett távválasztás, vagyis bármelyik szolgálati helyről bármelyik szolgálati hely felhívható tárcsázással, manuális kezelés nélkül. a bárhová azonnal kapcsolatot teremtő telefonhálózat gyors intézkedésekre ad módot. így a forgalmisták teljes figyelmüket a forgalom gyors és balesetmentes lebonyolítására fordíthatják.

a fővonalakon többszínű berendezéseket telepítettek. egy pár vezetéken 13 beszélgetés folytatható egyidőben. több pótlóáramforrásról gondoskodtak, hogy függetlenítsék az áramellátást a városi hálózattól./mti/

- 17 -

10,20/m

bb. 34. a salgótarjáni acélárugyár dolgozóinak újabb kongresszusi vállalása
vid tné/ki/gy/hk 1966. július 15.

a salgótarjáni acélárugyár huzalművének eredeti terve 1 350 tonna butorrugó gyártását írta elő a második félévre, a huzalmű dolgozói már július első napjaiban 500 tonna rugó gyártását vállalták exportra terven felül, nem sokkal később megérkezett a belkereskedelem 450 tonna butorrugó gyártására szóló megrendelése is, a huzalmű dolgozói a megnövekedett feladatok teljesítése érdekében az eddigi két műszak helyett három műszakra tértek át a butorrugógyártó üzemrészben, úgy tervezik, hogy a kongresszus megnyitásáig teljesítik a külföldi, az év végére pedig a belföldi megrendeléseket is./mti/

bb. 35. két méter magas a kender az alföldön - három hét múlva kezdődik a rostnövény aratása
vid ká/gk/gy/La 1966. július 15.

gazdag kendertermés betakarítására készül országszerte 380 termelőszövetkezet és 27 állami gazdaság, a szegedi rostki-készítő vállalat mezőgazdasági osztályának tájékoztatása szerint a fő termőterületen, az alföldön a szármagasság eléri a két métert, csupán a körösök mentén találhatók fejlődésben elmaradt növények, ez azonban nem befolyásolja számottevően a várhatóan kedvező hozamot.

az aratás száz százalékosan gépekkel, főként szovjet kenderkombájnokkal történik majd, tennivaló így is lesz bőven, a terület ugyanis nagyobb, mint bármely korábbi esztendőben: országosan meghaladja a 40 ezer holdat, különösen a tsz-ek barátokztak meg a kender természetével, az alföldön található hazánk két legnagyobb kendertermelő gazdasága, a székkutasi új élet tsz és a hódmezővásárhelyi állami gazdaság, ahol 450, illetve 650 holdat foglal el a rostnövény, a gépek kijavítva, bevetésre, készen állnak, s átlagosan egyre nyolcvanhét hold termésének levágása jut, a legutóbbi szakértői szemlén megállapították, hogy a kender jól állta a viharokat, talpon maradt./mti/

- 18 -

10.40

1041/204

bb. 36. vas megye legkisebb településén is hetenként kétszer vetit-
tenek filmet

vid tm/fm/gy/La

1966. július 15.

vas megyében különösen sokat fejlődött az elmúlt években a mozihálózat, ma már nincs a megyének egyetlen olyan települése sem, ahol hetente kétszer ne lenne filmvetítés, a mozi-üzemi vállalat 253 helyen tart rendszeres vetítést.

a megyében 1938-ban kilenc filmszínház működött, 1945-ben keskenyfilmes vetítővel 15 nagyobb község rendelkezett, azóta a szórakoztatásra, nevelésre szánt intézmény otthont kapott a művelődési otthonokban, tatarozták, korszerűsítették a meglévő filmszínházakat, mindenütt modern gép áll a vetítőfülkében, nyolcvan községet már szélesvásznú vándormozi látogat rendszeresen - s jövőre már 120-ra emelkedik e községek száma, szépítették a járási székhelyek filmszínházait, a sárvárit és a kőszegit az idén korszerűsítik, évente átlagosan hárommillió forintot költenek erre a célra, a tervek szerint 1969-re minden vasi településen esztétikus környezetben, modern berendezéssel vetíthetik évente azt a 160 új filmet - amennyit ma is forgalmaznak./mti/

bb. 37. újabb szociális és egészségügyi létesítmények bács megyében

vid hné/fm/gy/La

1966. július 15.

az idén több mint 221 millió forintot költenek szociális és egészségügyi célokra bács megyében, fejlesztik az orvosi ellátást, több új orvosi rendelő épül fel az év végéig, a megyében jelenleg 3 000 főre jut egy körzeti orvos, a cél az, hogy mielőbb egy körzeti fogorvos is jusson minden ötezer lakosra, az orvosi rendelőkön kívül más létesítményekkel is gazdagodik a megye, kecskeméten befejezéshez közeledik a megyei gyógyszertár-központ építése, a kórházak 98 ágygal bővülnek, ebből 50 ágyat a kecskeméti tbc-osztály kap, a többi pedig a kiskunhalasi és a kiskunfélegyházi járási kórházak között oszlik meg, a megyében kialakult az öregek napközi otthonainak a hálózata, jelenleg 12, az év végére pedig már 16 ilyen szociális intézmény működik a megyében./mti/

.-.

- 19 -

11.05

1107/204

b. 40. a Lottó heti nyerőszámai

tné/gy/

1966. július 15.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint sítófokon a szabadtéri színpadon megtartott Lottósorsoláson, a 28. játékhéten a következő számokat húzták ki:

19, 23, 54, 56, 61.

/mti/

..

bb. 38. a pártkongresszus tiszteletére 70 millió forint értékű terméket készít terven felül a dunai kőolajipari vállalat

vid gö/ki/gy/hk

1966. július 15.

az épülő dunai kőolajipari vállalatnál már rendszeresen termel az évente 1 millió tonna nyersolajat feldolgozó atmoszférikus-vákuumdesztillációs üzem. a szovjet nyersanyagból egyelőre benzint, petroléumot, gáz- és fűtőolajat készítő vállalat három főosztályának műszaki dolgozó a pártkongresszus tiszteletére ajánlották, hogy az üzem jelenlegi feldolgozó képességét évi 200 000 tonnával növelik. a műszakiak elképzelése az volt, hogy nagyobb teljesítményű szivattyuberendezések üzembeállításával és az ehhez szükséges megfelelő műszerek alkalmazásával megoldhatják a termelés növelését. az időközben elvégzett számítások igazolták az elgondolás helyességét, ezért már hozzá is láttak a berendezések kicseréléséhez. jelenleg a tartályok szivattyuk átalakításán dolgoznak, amivel egy hét múlva elkészülnek. a berendezések átalakításával még ebben az évben, tervüknél 70 000 tonnával több nyersolajat dolgoznak fel, amelyből 70 millió forint értékű benzin, petroléum, gáz- és fűtőolaj készül. az av-üzem feldolgozóképesége a jövő évben 1,2 millió tonnára növekszik./mti/

..

bb. 39. a kánikulában napi negyedmillió literre emelkedett az aratási vízfogyasztás baranyában

vid ká/sk/gy/la

1966. július 15.

a mezőgazdaság egyik „legvizesebb”, munkafolyamata az aratás. ilyenkor a nagy meleg és a szárazság miatt mind az emberek, mind a gépek vízfogyasztása magasabb a normálnál.
/folyt. köv./

- 20 - ;

11,15/m

11.15. m.

bb. 39. / a kánikulában ... 1. folyt./ gy

baranyában, amely egyébként is az ország legmelegebb vidéke, a mostani kánikulai időjárás különösen megviseli az aratásban résztvevő embereket és gépeket. a harminc fok feletti hőmérséklet következményeképpen ugrásszerűen megemelkedett a vízfogyasztás. becslések szerint jelenleg napi negyedmillió liter az aratás során felhasznált vízmennyiség a megyében. a gabona-betakarítást és az azzal kapcsolatos munkákat végző gépek - 350 kombájn, 150 aratógép, 1 000 teherautó és vontató, 2 500 szállító és tarlóhántó erőgép - valósággal isszák a vizet. a hűtőkben sűrűn felforr a víz, fokozottabban párolog, ezért állandóan utána kell tölteni. az embereknek ugyancsak rengeteg vízre van most szükségük. nem is annyira az ivóvíz fogy nagy mértékben, mint inkább a tisztálkodásra felhasznált víz. egy-egy kombájnossal személynél vízfogyasztása jelenleg 40-50 liter naponta. a rendkívüli méretű vízfelhasználás erősen igénybe veszi a falusi kutakat, ezért sok helyen rendbehozták a határban levő, évek óta nem használt gémeskutakat is, hogy biztosítani tudják az aratási gépezet számára a szükséges vízmennyiséget./mti/

..

12.1. m.

- 21 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbiakban rendelkezésre bocsátjuk apró antal elvtársnak, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettesének előadását, amely az mszmp politikai akadémiáján hangzik el ma délután 3 órakor, a beszéd embargós, és csak a feloldás után használható fel. kérjük az esetleges javításokat figyelembe venni.

bb. 41. gazdasági együttműködésünk a szocialista országokkal - apró antal elvtárs előadása az mszmp politikai akadémiáján

gy/hk

1966. július 15.

apró elvtárs bevezetőben utalt azokra a körülményekre, amelyek időszerűvé teszik országunk nemzetközi gazdasági kapcsolatainak áttekintését, majd vázolta azokat az eredményeket, amelyeket a kgst-országok gazdaságuk fejlesztésében elértek.

1. a bukaresti felső szintű kgst- tanácskozás

az előadó ezután szólt arról, hogyan értékelte a legutóbbi bukaresti felső szintű tanácskozás a kgst-országok gazdasági fejlődését, a nemzetközi együttműködés jelenlegi helyzetét. - az 1963 júliusi felső szintű pártértekezlet óta eltelt időszakban - mondotta - a kgst tagállamai tovább fejlesztették gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésüket. a tanácskozáson megállapították, hogy a tanács szervei által végzett munka elősegítette a kgst-tagállamok sokoldalú gazdasági kapcsolatainak további elmélyülését.

közös erőfeszítésével felépült a barátság kőolajvezeték, amelyen keresztül 1964-ben 8,4 millió tonna, 1965-ben 13,2 millió tonna kőolajat szállítottak. a kgst-tagállamok egyesített energia-rendszerei között a kölcsönös villamosenergia-átadás volumene 1960-ban 1,6 milliárd kilowatt, 1965-ben mintegy 5,6 milliárd kilowatt volt. eredményesen folytatta munkáját a tagországok közös vagonparkja is.

a bukaresti tanácskozáson az a vélemény alakult ki, hogy a kgst-országok közötti együttműködés jelentős eredménye volt az 1966-70. évre vonatkozó népgazdasági tervek összehangolása, és ennek alapján a hosszú lejáratú külkereskedelmi egyezmények megkötése.

/folyt. köv./

12.25

12.25
12.25

- 22 -

bb. 41. /apró antal.... 1. folyt./ gy

a kgst-országokból származó behozatalunkban az 1966-70. években a nyersanyagok és a villamos energia részesedése 57 - 58 százalékot tesz ki, a gépek behozatalának részesedése 33-34 százalék. a kgst-országokba irányuló kivitelünknek csaknem felét a gépipari termékek, 12-13 százalékát könnyűipari cikkek és mintegy 16 százalékát ipari anyagok, 19 százalékát pedig mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek teszik ki.

mindezek eredményeként - de főleg a szovjetunió szállításai révén - sikerült biztosítanunk a következő öt évtizedre is a szükséges nyersanyagok, energiahordozók és villamosenergia, vas-kohászati termékek, színes fémek, fa- és papíráruk, textilipari alapanyagok importját. ugyanakkor a hosszú lejáratú külkereskedelmi megállapodások kedvező lehetőségeket teremtettek gépipari kapacitásunk kihasználására is.

a felső szintű tanácskozás megállapította, hogy az elmúlt időszakban a kgst szervei jelentős számban fogadtak el ajánlásokat a termelés szakosításának és kooperációjának további fejlesztésére. a tanács xviii. ülészaka óta eltelt időszak alatt 2 500 gépfajta termelésének szakosítására és kooperációjára fogadott el ajánlásokat a kgst. ezek a szakosítások - ha szerény mértékben is - hozzájárultak az indokolatlan párhuzamosságok megszüntetéséhez, a sorozatgyártás növeléséhez, a kölcsönös szállítások fokozásához.

a felső szintű tanácskozás - az elért eredmények mellett - azonban megállapította, hogy a szakosításban alapvető fordulatot még nem sikerült elérni.

a tanácskozáson magyar részről - központi bizottságunk és kormányunk nevében - hangsúlyoztuk, hogy eddig is és a jövőben is nagy figyelmet fordítunk a kgst keretében megvalósuló gazdasági együttműködésnek. egyetértésünket fejeztük ki azzal a jelentéssel kapcsolatban, amelyet az elvégzett munkáról a végrehajtó bizottság a felső szintű pártértekezletnek benyújtott. elmondottuk, hogy ezeket az eredményeket úgy tekintjük, mint közös erőfeszítéseink, internacionalista összefogásunk sikereit. a vitában és a javaslatokban minden ország aláhuzta azt a határozott kívánságát, hogy meg kell gyorsítani az együttműködést, s időben - már 1968-ban - meg kell kezdeni az 1970 utáni tervek koordinálását, és a gazdasági élet különböző területein keresni kell az együttműködés új szervezeti formáit.

/folyt. köv./

12.25

- 23 -

az együttműködés ilyen irányu megjavítását egyébként sürgetik azok a reformok is, amelyeket az országok belső gazdasági életükben, gazdaságirányításukban végrehajtanak, s amelyek kihatnak a nemzetközi együttműködésre is.

a résztvevő országok képviselői hangsúlyozták, hogy újabb formákkal kell gazdagítani az együttműködést. apró elvtárs a továbbiakban utalt arra, hogy az elmúlt időszak tapasztalatait is figyelembe véve, az egyes tagállamok nem egyformán érdekeltek egy-egy kérdés megoldásában. a közösen elfogadott és 1959-ben aláírt alapokmány kimondja, hogy „a tanácsban ajánlásokat és határozatokat csak az érdekelt államok egyetértésével lehet hozni. minden tagállamnak jogában áll a tanácsban tárgyalt, bármely ügyben érdekelttségét bejelenteni. az ajánlások és határozatok hatálya azonban nem terjed ki azokra az államokra, amelyek bejelentették, hogy az adott kérdésben nem érdekeltek. a későbbiek során azonban minden ilyen állam csatlakozhat a többi tagállam által elfogadott ajánláshoz, vagy határozathoz,„.

magyar részről ma is teljes mértékben egyetértünk az alapokmány eredeti értelmezésével. együttműködésünkben, elvtársi kapcsolatainkban az érdekelttség helyes alkalmazása mindannyiunk számára azért is fontos politikai kérdés, mert mi közös szervezeteinkben nem szavazattöbbséggel hozzuk határozatainkat, mint a közös piacban vagy az ensz-ben. tudjuk, hogy az egyes kgst-országok gazdasági adottságai és lehetőségei eltérőek. ebből következik, hogy nem mindig egyformán érdekelt mindenki a különböző konkrét gazdasági kérdések sokoldalú megoldásában. ezért a kgst-n belül támogatnunk kell mindannyiunknak azokat a kezdeményezéseket is, amelyek nem valamennyi kgst-ország, hanem csak az érdekelttségüket bejelentő országok együttműködésére irányulnak.

delegációnk aláhuzta, hogy mi a kgst szervezetének munkájához a jövőben is minden segítséget megadunk, más részről igényt tartunk arra, hogy a kgst központi szervei az országok részére hasznos közgazdasági elemző munkát, tanulmányokat készítsenek. azt javasoltuk, hogy a kgst végrehajtó bizottsága figyelmét a jövőben is változatlanul a gazdaságpolitikai természetű problémákra, az együttműködési kérdések közül a legfontosabbra összpontosítsa. ugyanakkor teremtsen olyan feltételeket, amelyek elősegítik a nemzeti gazdálkodó egységek, minisztériumok, vállalatok, trösztök, tudományos intézetek jobb, közvetlenebb együttműködését.

/folyt. köv./

13,00/m

B212el

11. népgazdaságunk egyes ágai és a nemzetközi kooperáció

apró antal ezután azzal foglalkozott, hogy milyen szerepet tölt be a nemzetközi együttműködés a magyar népgazdaság egyes ágazataiban,

- népgazdaságunk fejlődésében - mint ismeretes - igen nagy jelentőségű az energiahordozók /szén, kőolaj, földgáz/, a villamos energia, nyersanyagok és félkésztermékek behozatala. a kgst-országokból ezen termékek behozatala a harmadik öt éves tervidőszak alatt az előző tervidőszakhoz képest több mint 60 százalékkal emelkedik. ezen belül a szovjetunióból több mint 70 százalékkal, a többi kgst-országból csaknem 20 százalékkal nő.

a harmadik öt éves tervben 1970-ig 2,6-szeresére, vagyis 3,4 milliárd kilowattóra növekvő energiainport lebonyolítására 400 kilovoltos távvezetékét létesítünk munkács és göd között, és gödön nemzetközi alállomást építünk.

energiahordozó importunkban mind nagyobb szerepet kap a barátság kőolajvezetéken érkező szovjet olaj. a növekvő olajimport érdekében a mostani öt éves tervidőszakban foglalkozunk már egy új nemzetközi olajvezeték építésével is. ez az új olajvezeték a barátság kőolajvezeték déli, pozsony felé haladó ágából közvetlenül kárpát-ukrajnában ágazna le magyarországra.

az előadó ezután a szovjet-magyar timföld-alumíniumegyezmény előnyeiről szólott. elmondotta, hogy az egyezmény feloldja a magyarország bauxitgazdagsága és energiaszegénysége közötti ellentmondást. az egyezmény szerint az 1967-1980. években fokozatosan növekvő mennyiségben - amely 1980-ban eléri a 330 ezer tonnát - timföldet szállítunk a szovjetunióba, amelyből ott a rendkívül olcsó vízenergia felhasználásával nyert alumíniumot teljes egészében visszaszállítják magyarországra.

ha az említett 330 000 tonna timföldet idehaza akarnánk feldolgozni, először is mintegy 15 milliárd forint értékű beruházásra lenne szükség. hazai gyártás esetén 1 tonna alumínium előállításához 7 400 forintba kerülne; az egyezmény alapján viszont csak 5 600 forintba kerül, vagyis minden tonna alumíniumnál 1 800 forint a megtakarítás. ez az összeg 165 000 tonna alumíniumra számolva csaknem 300 millió forintot jelent.

/folyt. köv./

13,05

1342el

bb. 41. /apró antal.... 4. folyt./ gy

az egyezmény értelmében tulajdonképpen „aluminumba csomagolva”, 1980-ban már 2,7 milliárd kilowattóra villamos energiát importálunk. ez a mennyiség az 1965. évi hazai energiatermelésünknek mintegy 25 százaléka. a visszaszállított alumíniumra alapozva korszerű feldolgozó ipart tudunk kiépíteni. ismeretes, hogy a kész alumíniumgyártmányok /kábelek, dugattyúk, nyílászáró szerkezetek, stb./ tonnánkénti ára többszöröse a nyersfém árának, hisz 1 tonna alumínium késztermék 1 000- 2 000 dollárt vagy még többet ér a világpiacon.

a vegyipar fejlesztésében különlegesen jelentős az együttműködés, mert a termékei igen sokfélék és ugyanakkor gazdaságos gyártásuk csak viszonylag nagy mennyiségek esetén lehetséges. éppen ezért a műanyaggyártásban például a nagy volumenű műanyagok közül csak bizonyos fajta pvc gyártását valósítottuk meg és bővítjük a harmadik öt éves tervidőszakban, más típusu pvc-ből szükségletünket a kgst-országokból fedezzük.

nitrogénműtrágya-gyártásunkat a hazai földgázbázison és román importgáz alapon 2,7-szeresére növeljük, foszforműtrágya-gyártásunk termelése is 70 százalékkal nő.

gyógyszeriparunk termelésének jelenleg több mint 60 százalékát exportáljuk, és ennek csaknem 80 százaléka a kgst-országokba, döntően a szovjetunióba irányul. a szocialista országokkal megvalósult nemzetközi együttműködés tette lehetővé, hogy 1949-1965 között a magyar gyógyszeripar termelése 51-szeresére növekedett. magyarországon és a szovjetunió között nagyszabású gyógyszeripari egyezmény jött létre az új gyógyszerek közös kutatásáról, a gyógyszerkészítmények, klinikai kipróbálásáról, a gyógyszeripari féltermékek és késztermékek termelésének szakosításáról és kooperálásról. az egyezmény a gyógyszeripari termékek és vegyszerek közös szállításának nagyarányú fejlesztését is előírja. ez az egyezmény példa más iparágak számára is.

a gépiparban megvalósuló együttműködésről szólva az előadó megemlítette, hogy magyarországon eddig csaknem 250 gépipari termékfajta szakosított gyártását vállalta el. részletesen beszélt a magyar járműipar és a nemzetközi együttműködés jelentőségéről is.

/folyt. köv./

- 26 -

13,20/m
13202-er

bb. 41. /apró antal.... 5. folyt./ gy

az 1966-70. évi hosszú lejáratú megállapodás értelmében évről-évre fokozódó mennyiségű autóbust szállítunk a szovjetunióba. szállításaink 1970-ben eléri a 4 000 darabot. ennek megfelelően - a hazai igényeket és a más irányú exportot is figyelembe véve - a magyar autóbustgyártás 1970-ben 7 000 darabra fog emelkedni.

az ikarus-gyár, mint a fenti számokból látható, elsősorban szovjet, de ezenkívül német, lengyel, csehszlovák és bolgár megrendelések alapján - világviszonylatban is jelentős autóbustgyárrá fog fejlődni. Európában valószínűleg az első helyen fog állni.

az elért jelentős eredmények ellenére elégedetlenek vagyunk a kgst-országok közötti gépipari munkamegosztás előrehaladásával. a megoldandó problémák részben az egyes országok belső gazdaságirányítási rendszerével függnek össze, részben pedig a munkamegosztás elveinek, módszereinek tökéletesítését szolgálják. el kell érniük, hogy az érdekelt vállalatok és a népgazdaság anyagi érdekelttsége is jobban segítse a gyártásszakosítás kibontakozását.

véleményünk szerint a gépiparban a termelés szakosításának elsősorban nem egyes gépek típusméreteire, hanem a technológia, a konstrukció vagy a felhasználás szempontjából egynemű gyártmánycsoportokra kell vonatkoznia. egy-egy gyártmánycsoporton belül fontos helyet kell biztosítani a részegységek, főegységek, alkatrészek szerinti szakosításnak, ez azonban nem zárja ki a fontos késztermékek szakosítását sem.

iii. kölcsönösen előnyös áruforgalom

az előadó ezek után az áruforgalom kölcsönös előnyeivel foglalkozott. azért is kell erről szólni - mondotta -, mert itthon és külföldön a szocializmus kritikussai, és a velünk ellenségesen szembenállókkal azzal gyanúsítják együttműködésünket, hogy az előnytelen. érdekes, hogy ezt a vádat mindig szocialista országokra értik. soha nem beszélnek arról, hogy tőkésországok hogyan szorítják le árúink árát, milyen vámokkal sújtják exportunkat, hogy korlátozzák bevitelünket, piaci lehetőségeinket.

/folyt
köv./

13,25/m

- 27 -

bb. 41. /apró antal... 6. folyt./ gy

a kgst fennállásának immár több, mint másfél évtizede sok példával bizonyítja, hogy a nemzeti törekvéseket türelmes munkával, de nem rövid idő alatt összhangba lehet hozni, és ki lehet alakítani az egyes országok sajátos feltételeit, nemzeti érdekeit, igényeit figyelembe vevő, és ugyanakkor az egész szocialista világközösség fejlődését gyorsító termelési munkamegosztást és külkereskedelmi árústruktúrát.

a kgst-országok egymás közti kereskedelmének, a tervgazdálkodás továbbfejlesztésének fontos ösztönzője, hogy a forgalom szilárd, tartós és kölcsönösen előnyös árak mellett bonyolódik. az ármegeállapítás elvi és módszerbeli alapjait a kgst-ben az összes tagországok megegyezése alapján azonban kétoldalu alapon, a konkrét külkereskedelmi árakban azonban kétoldalu alapon, az ügyletkötő kereskedelmi szervek egyeznek meg. az ármegeállapítás elvi alapja: az áruk világpiaci ára, a gyakorlatban ezt a szocialista külkereskedelmi feltételeinek megfelelően alkalmazzuk.

a legtöbbször felvetett kérdés az, hogy előnyök-e számunkra ezek az árak, és ezen belül, különösen a legnagyobb tételt jelentő magyar-szovjet kereskedelem árai. a válasz egyértelműen: igen, a kgst-országokkal bonyolított forgalom, ezen belül főként a szovjet-magyar kereskedelem cserearányai lényegesen kedvezőbbek számunkra, mintha az azonos árukat tőkésországokból vásárolnánk, és saját áruinkat is a tőkés piacon kelle-ne eladnunk.

mint ismeretes, magyarország behozatalában a nyersanyagok részesedése igen nagy. szovjet behozatalunknak 60 százaléka anyag, energia és félkésztermék. ha ezeket az árukat a beszerzésre gyakorlatilag szóba jövő tőkés piacokon vásárolnánk, hazahozataluk igen sok tőkés devizába kerülne, ennek kitermeléséhez pedig lényegesen több hazai ráfordításra lenne szükség, mint az ellentételként a szovjetunióknak szállított magyar áruk esetében. nem is szólva arról, hogy ilyen mennyiségű, a tőkés piacokon gazdaságosan értékesíthető árualapot nem is tudnánk biztosítani. előny az is, hogy a szovjetunió velünk határos, az árak szovjet-magyar határparitásban kerülnek megállapításra, s így külön fuvardíjakat a hazaszállításért nem kell fizetnünk.

/folyt. köv./

13,25/m
1387 2000

- 28 -

bb. 41. /apró antal... 7 folyt./ gy

szovjet importunkat elősorban /1960-1970-ben 54 százalékban/ gépekkel és berendezésekkel, könnyűipari /17 százalék/ és élelmiszeripari termékek szállításával fizetjük ki. exportáruink jelentős hányadáért a szovjetunióban magasabb árakat érünk el, mintha azokat tőkés piacra adnánk el.

a kölcsönös áruforgalom említett jellegzetességei természetesen a szovjetunió számára is előnyösek. ami például a nyersanyag-exportot és annak árait illeti: kétségtelen, hogy a szovjetunió jelentős beruházásokkal és nagy belső fuvar költségekkel termel, illetve szállít exportra nyersanyagot. a tőkés piacokon azonban általában ő csak alacsonyabb áron tudja eladni exporttermékeit, mint a vele határos, vagy a közelfekvő szocialista országokban.

iv. a magyar szovjet gazdasági kapcsolatok

apró antal ezután, az elmondottakat kiegészítve, részletesen foglalkozott a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok egyes kérdéseivel. elmondotta, hogy husz év alatt a magyar-szovjet árucseré-forgalom több mint 50-szeresére nőtt, s a szovjetunió részesedése külkereskedelmi forgalmunkban 1965-ben 36 százalékot tett ki, és felhaladta a 12,5 milliárd devizaforintot.

az 1966-1970. évek közötti időszakra szóló tervek konzultáció és a megkötött hosszú lejáratú külkereskedelmi megállapodás alapján a magyar-szovjet áruforgalom 1970-ben, 1965-höz képest 70 százalékkal növekszik, és külkereskedelmi forgalmunknak előreláthatólag mintegy 40-42 százalékát fogja kitenni.

anyagbehozatalunk a szovjetunióból 1970-re - 1965-höz képest - 75 százalékkal nő, a szovjetunióból származó importunkban az anyagjellegű cikkek aránya körülbelül 72 százalékot fog kitenni.

apró elvtárs ezután a szovjet gép- és berendezésszállítások fontosságáról beszélt. elmondotta, hogy a második ötéves tervben 54 üzem épült szovjet segítséggel. közlekedésünk korszerűsítésében is nagy szerepük van a szovjet szállításoknak. a legutóbbi évben 52 darab 2 000 lóerős diesel-elektromos mozdonyt vásároltunk a szovjetunióból. a következő öt évben további 110 kb 2 000 lóerős és 42 darab 3 000 lóerős diesel-mozdony vásárlására kerül sor.

/folyt. köv./

14,15/m
1418 2000

- 29 -

bb. 41. /apró antal... 8. folyt./ gy

a szovjet szállításoknak és segítségnek nagy szerepe volt mezőgazdaságunk technikai bázisának fejlesztésében is. az elmúlt 20 év alatt mintegy 21 ezer traktor, hétezer gabonakombajn érkezett a szovjetunióból.

gépkivitelünkben a szovjetunió jelenti a legnagyobb és legbiztosabb piacot. 1965-ben összes gépkivitelünknek mintegy 52 százalékát, ezen belül hajóipari exportunknak 70 százalékát, híradástechnikai iparunk exportjának csaknem háromnegyed részét, műszeripari és élelmiszeripari gépexportunk nagyobb részét a szovjetunió vette át.

a harmadik ötéves terv éveiben, a hosszú lejáratu megállapodás szerint csaknem 20 milliárd devizaforint értékben vásároltunk különféle gépeket és berendezéseket a szovjetunió. a következő öt évre előirányzott anyagjellegű exportunknak majd 70 százalékát gyógyszer szállítások teszik ki. a magyar könnyűipari cikkek tervezett kivitele 62 százalékkal fog növekedni, 1970-ig.

a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek a szovjetunióba irányuló exportunknak körülbelül 15 százalékát fogják kitenni. a szovjetunió ezekben a termékekben jelentősen növeli tőlünk származó behozatálát, ami közvetve segítséget nyújt a mezőgazdaság belterjes irányu fejlesztéséhez.

véleményem szerint jelentősek még a kiaknázatlan lehetőségek a magyar-szovjet árucseré-forgalomban és a gazdasági együttműködés bővítésében.

a villi. kongresszus irányelvei alapján gazdasági kapcsolataink általában valamennyi szocialista országgal egészségesen fejlődnek. kapcsolataink fejlődésének alapja a kölcsönös előnyök maximális figyelembevétele. szerény erőnkhez mérten nem késlekedtünk azonban a gazdasági segítségetnyújtással sem, ahol ez indokolt volt. különös jelentősége van a segítségnek a szocialista hazáját az agresszió ellen hősiesséssel védelmező vietnam esetében.

1965-ben az évi külkereskedelmi forgalmunk vietnammal 6 millió rubelt tett ki. 1959-1960-ban 9 millió rubeles áruhitelt adtunk a vietnami demokratikus köztársaságnak különböző ipari objektumok építésére, illetve beszerzésére. ebből a hitelből építettek többek között majd egy 45 mw-os erőművet, kéziszerszám- és mérleggyárat, elektromosgyárat és autójavító műhelyt.

/folyt. köv./

14.25/m
14.25/m

- 30 -



bb. 41. /apró antal... 9. folyt./ gy

1965-közepén 5 millió rubel összegű visszafizetés nélküli segítyt nyújtottunk vietnammal. mivel az áruk szállítási költsége is bennünket terhel, gyakorlatilag ez az összeg majdnem eléri a 6 milliót. ezideig az 5 millió rubelből több mint 3 millió került felhasználásra, amely keretben szállítottunk: 400 tehergépkocsit, 1 millió rubel értékű híradástechnikai berendezést, kb. félmillió rubel értékű gyógyszert és orvosi készüléket, szerszámgepeket, diesel-motorokat, aggregátorokat és más berendezéseket.

mindezekon túlmenően katonai felszereléssel is segítjük a hős vietnami népet. a katonai szállítmányok elsődlegesen olyan haditechnikai anyagok, amelyek az agresszorok légitámadó eszközei ellen a vietnami demokratikus köztársaság légvédelmét erősítik.

amíg a többi szocialista országgal nőtt, addig kínával erősen csökkent külkereskedelmünk. a két ország közötti árucseré 1958-1960. évek között érte el a maximumát, évi kb. 70-75 millió rubelt. 1963-ig ez a forgalom 18 millió rubelre csökkent. 1964-1965-ben mársékelten emelkedett, mingy évi 20 millió rubelre. az 1968-ra megkötött megállapodás is kb. ezen a szinten van, bár a forgalom növelése mindkét ország számára kedvező lehetne.

mi fontosnak tartjuk gazdasági, állami kapcsolataink fejlesztését a kgst-n kívüli szocialista országokkal is. ezért javasoltuk a legutóbbi bukaresti felső szintű tanácskozáson, hogy: „fontosnak tartjuk felhívni a végrehajtó bizottság figyelmét arra, hogy fejleszteni kell gazdasági együttműködésünket a kgst-ben részt nem vevő szocialista országokkal is. a vb keressen ehhez megfelelő szervezeti formákat,„

v. az ipar és a külkereskedelem

befejezésül apró antal az ipar és a külkereskedelem kapcsolatával, a gazdasági reform e tekintetben tervezett változásaival foglalkozott. elmondta, hogy a reform azt igényli, hogy a termelés a legszorosabb kapcsolatba kerüljön a piaci hatásokkal. ennek érdekében fel kell számolni a termelés és az értékesítés rendkívül merev különválását.

/folyt. köv./

14.30
14.32 rubel

- 31 -

bb. 41. /apró antal.... 10. folyt./ gy

ezért a mechanizmus reformjának irányelvei között olyan elképzelés is szerepel, hogy a külkereskedelmi vállalatok egyre gyakrabban vegyék igénybe az ugynevezett bizományosi rendszer előnyeit és olyan területeken, ahol annak népgazdasági indokai vannak, tegyék lehetővé az ipari termelő vállalatok számára az önálló külkereskedelmi tevékenységet.

a szervezeti hovatartozástól függetlenül az új gazdaság-irányításban olyan körülményeket kell teremteni, amelyek automatikusan biztosítékát adják annak, hogy az ipar a piaci impulzusokat közvetlenül érzékelje. ennek legalapvetőbb eszköze a piaci árak közvetlen érvényesítése a termékek forintáraiban. az ugynevezett egységes devizasorzó bevezetése azt jelenti, hogy a termelt exportcikk árát a külföldön elért ár határozza meg.

az ipari termelés piacra való érzékenységét kívánjuk növelni azzal is, hogy a tervlembontás módszere helyett tehát a tétel-lesen előírt export termelési előirányzatok helyett, a piac igényeinek megfelelő szerződés-kötési rendszerre térünk át.

a hosszú lejáratú és éves államközi megállapodások keretében a kgst-országok, elsősorban a szovjetunió számunkra alapvető nyersanyag- és energiahordozó-szállításokra vállalt kötelezettségeket. az az érdekünk, hogy a kgst-országok szállítási kötelezettségeiket nemcsak államközileg, de a vállalatok közötti szerződésben is minél hosszabb időre, lehetőleg öt éven túl is rögzítsük. ebből logikusan következik, hogy a magyar exportnak - amely túlnyomórészt feldolgozott ipari termékeket tartalmaz - ugyancsak kötelezőnek kell lennie olyan mértékben és részletességgel, amennyire azt az államközi megállapodásokban elvállaljuk.

mindezek mellett nem lehet eléggé hangsúlyozni azt a követelményt, hogy a jövőben sokkal nagyobb figyelmet kell fordítanunk a nemzetközi piacok igényeinek jobb kielégítésére, a műszaki színvonalra, a kifogástalan minőségre, a szállítási megbízhatóságra.

most készülünk pártunk IX. kongresszusára. mi folytatni kívánjuk eddigi, jól bevált politikánkat a nemzetközi gazdasági kapcsolatokban, amely az internacionalizmus, a kölcsönös érdekek és a kölcsönös előnyök elveire épül. úgy gondoljuk, hogy a IX. kongresszus meg fogja erősíteni és tovább fogja fejleszteni pártunk helyes gazdaságpolitikáját, amelynek szerves része a szocialista országokkal való gazdasági és műszaki tudományos kapcsolatok sokoldalú fejlesztése. ez felel meg legjobban népünk és az egész szocialista közösség érdekeinek - mondta befejezésül apró elvtárs./mti/

14,35/m

1472 zeli

- 32 -

bb 42. ismét több halálos és súlyos közlekedési balesetet okozott a gépjárművezetők gondatlansága

1 fe/tné/m/hk

1966. július 15.

a rendőrségi jelentések ismét több halálos és súlyos közlekedési balesetről adnak hírt, amelyet a gépjárművezetők gondatlansága, a járókelők figyelmetlensége okozott. tatabányán özvegy szabó Istvánné 88 éves helyi lakost egy tehergépkocsi elütötte, s az idős asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. balatongyörök közelében a 71-es számú főútvonalon horváth Géza, 26 éves gépkocsiveető tehergépkocsijával nekiütött egy lovaskocsinak, amelyet gombkötő József, 34 éves egyéni gazdálkodó hajtott. az összeütközés következtében a kocsin ülő tolnai emerencia 64 éves vonyarcvashegyi lakos az uttetre esett és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. gombkötő József is megsérült.

gödöllő határában egy sorompó nélküli vasuti átjáróban figyelmen kívül vezette az egről 4-es számú aköv tehergépkocsiját udvari Ferenc 48 éves gépkocsiveető és nekiütött egy személyvonatnak. udvari Ferenc olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, Schlieder Gyula 40 éves felsődebrői lakos, a tehergépkocsi utasa életveszélyesen megsérült. a karambol következtében a személyi veszteségen kívül súlyos anyagi kár is keletkezett. a baleset ügyében a rendőrség a felelősség megállapítására folytatja a vizsgálatot.

Budapestben a 21. kerületben a tanácsház tér és a tanácsház utca kereszteződésénél Horváth István 53 éves gépkocsiveető egy taxival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival, majd egy 38-as autóbussznak ütközött, a tehergépkocsi pedig egy személygépkocsival karambolozott. a baleset következtében Csiber István 57 éves üzletvezető, Csiber Istvánné 56 éves eladó és Turi Béla árudavezető, a taxi utasai súlyosan megsérültek. a rendőrség a taxi vezetőjét őrizetbe vette.

a 21. kerületben, a Kossuth Lajos utca és a Karácsony Sándor utca kereszteződésénél Barta István 43 éves gépkocsiveető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője Ágocs Péter, 26 éves eladó súlyosan megsérült.

a 8. kerületben a Karácsony Sándor és a Kulich Gyula tér kereszteződésénél Katona István 22 éves segédmunkás, budapesti lakos ittasan ment át az utteten és egy 39-es autóbussz elütötte. Katona Istvánt súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

13,10/m

1404 zeli

---9

- 33 -

bb 43. a gödör fala beomlott és maga alá temette a játszadozó gyereket

i fe/tné/m/hk

1966. július 15.

a győr megyei nyul községben egy gödörben játszadozott gefin györgy béla 10 éves iskolai tanuló. játék közben a gödör egyik oldala beomlott és maga alá temette a gyermeket, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a szerencsétlenség ügyében a vizsgálat megindult. /mti/

bb 44. üzembe helyezték az új meteorológiai obszervatóriumot keszthelyen

vid/ká/gk/m/

1966. július 15.

keszthelyen pénteken átadták rendeltetésének a balaton második meteorológiai obszervatóriumát. a keszthelyi agrártudományi főiskola épületében működő állomáson korszerű műszerek és segéd-eszközök alkalmazásával a száraz és nedves hőmérsékleten kívül a szél irányát és sebességét, a talaj hőmérsékletét, nedvességét, a párolgás arányát mérik majd rendszeresen. a balaton második obszervatóriuma a síófokival együttműködve nemcsak a balatoni előrejelzést teszi biztonságosabbá, hanem tökéletesíti a jelentő szolgáltatot is.

péntek reggeltől kezdve már keszthely is szerepel a rádió reggeli körzeti időjárásjelentésében. /mti/

bb 45. teljes üzem a mezőkövesdi nagyraktárban

vid/ká/gk/m/

1966. július 15.

észak-magyarország egyik legnagyobb és legkorszerűbb gabonátárolójában, a mezőkövesdi nagyraktárban teljes az üzem. az 1600 vagon befogadóképességű tárolóba a mezőkövesdi és a környékbeli tsz-ek eddig 150 vagon terményt szállítottak. a teljesen automatizált nagyraktárba érkező búzát a minőségvizsgálat után szárító és tisztító berendezésen bocsátják keresztül. a tárolási helyen beépített hőmérőkkel figyelik a fölmelegedést, a viktartalom alakulását pedig rendszeresen vett mintákkal ellenőrzik. a szakszerű kezeléssel elérik, hogy a buza hosszabb tárolásnál sem veszít sikeértartalmából. /mti/

13,30/m

1410 Zed

-34-

bb 46. „virágművészek,,

t tf/tr/m/sr

1966. július 15.

tokióból hívta budapestre a kki a japán kultúra különleges művészi ágának mestereit; goshima taiun professzor vezetésével érkeztek az ohara iskola tanárai - ogawa keiichi, goshima wakako és goshima yasuko. a művészet neve, amelyre ők fiatalok ezreit tanítják: ikebana - magyarul virágrendezést, csokorkötést, szinpompás virágegyüttések komponálását jelenti. sajátos mester-ségükből a japán vendégek bemutatót tartottak pénteken a sajtó képviselőinek a kossuth lajos utcai iparművészeti boltban. dr. horváth tiber, a keletázsiai muzeum igazgatója „konferálta,, goshima taiun ördögös produkcióját, amidőn pillanatok alatt szebbnél-szebb virágkölteményeket formált tálakba, vázákba, mennyezetről függő fonott kosarakba. hogy miért művészet ez a „bűvészkedés,, a virágokkal, zöldekkel, lombokkal, óriási levelekkel, gallyakkal - azt jól mutatták a rögtönzött szénrajzok, amelyekről az elrendezés mértani, esztétikai, küllemi szabályait, a legcélyszerűbb elhelyezési képek kitapasztalalt formáit láthatták az újságírók, a fotósok, a tv-riporterek.

tizenhatodikán keszthelyen, 17-én balatonfüreden tartanak a japán művészek ikebana-bemutatót, 18-án és 19-én pedig ismét budapestben „lépnek fel,, az iparművészeti muzeumba várják a közönséget. /mti/

bb 47. kétévi szünet után ismét vendégeket fogadnak balatonfüreden a szot szanatórium felújított épületében

vid/.lk/m/ki

1966. július 15.

balatonfüreden csaknem kétévi szünet után pénteken ismét megnyitották a kétszáz ágyas szot szanatóriumot. a híres gyógyhelyen pénteken fogadták a beutaltak első csoportját.

a régi, műemléképület rendbehozásának a terve már évekkal ezelőtt megszületett, azonban a helyszíni tapasztalatok alapján, újabb tervet kellett készíteni, mert szükségessé vált az épület teljes rekonstrukciója.

/folyt.köv./

13,38/m

1415 Zed

-35-

bb 43. a gödör fala beomlott és maga alá temette a játszódozó gyereket

i fe/tné/m/hk

1966. július 15.

a győr megyei nyul községben egy gödörben játszódozott gefin györgy béla 10 éves iskolai tanuló. játék közben a gödör egyik oldala beomlott és maga alá temette a gyermeket, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a szerencsétlenség ügyében a vizsgálat megindult. /mti/

bb 44. üzembe helyezték az új meteorológiai obszervatóriumot keszthelyen

vid/ká/gk/m/

1966. július 15.

keszthelyen pénteken átadták rendeltetésének a balaton második meteorológiai obszervatóriumát. a keszthelyi agrártudományi főiskola épületében működő állomáson korszerű műszerek és segéd-eszközök alkalmazásával a száraz és nedves hőmérsékleten kívül a szél irányát és sebességét, a talaj hőmérsékletét, nedvességét, a párolgás arányát mérik majd rendszeresen. a balaton második obszervatóriuma a síófokival együttműködve nemcsak a balatoni előrejelzést teszi biztonságosabbá, hanem tökéletesíti a jelentő szolgáltatást is.

péntek reggeltől kezdve már keszthely is szerepel a rádió reggeli körzeti időjárásjelentésében. /mti/

bb 45. teljes üzem a mezőkövesdi nagyraktárban

vid/ká/gk/m/

1966. július 15.

észak-magyarország egyik legnagyobb és legkorszerűbb gabonátárolójában, a mezőkövesdi nagyraktárban teljes az üzem. az 1600 vagon befogadóképességű tárolóba a mezőkövesdi és a környékbeli tsz-ek eddig 150 vagon terményt szállítottak. a teljesen automatizált nagyraktárba érkező búzát a minőségvizsgálat után szárító és tisztító berendezésen bocsátják keresztül. a tárolási helyen beépített hőmérőkkel figyelik a fölmelegedést, a víztartalom alakulását pedig rendszeresen vett mintákkal ellenőrzik. a szakszerű kezeléssel elérik, hogy a buza hosszabb tárolásnál sem veszít sikértartalmából. /mti/

13,30/m
1410 Zed

-34-

bb 46. „virágművészek,,

t tf/tr/m/sr

1966. július 15.

tokióból hívta budapestre a kki a japán kultúra különleges művészi ágának mestereit; goshima talun professzor vezetésével érkeztek az ohara iskola tanárai - ogawa kelichi, goshima wakako és goshima yasuko. a művészet neve, amelyre ők fiatalok ezreit tanítják: ikebana - magyarul virágrendezést, csokorkötést, színpompás virágegyüttések komponálását jelenti. sajátos mestersegükből a japán vendégek bemutatót tartottak pénteken a sajtó képviselőinek a kossuth lajos utcai iparművészeti boltban. dr. horváth tiber, a keletázsiai muzeum igazgatója „konferálta,, goshima talun ördögös produkcióját, amidőn pillanatok alatt szebbnél-szebb virágkölteményeket formált tálakba, vázákba, mennyezetről függő fonott kosarakba. hogy miért művészet ez a „bűvészkedés,, a virágokkal, zöldekkel, lombokkal, óriási levelekkel, gallyakkal - azt jól mutatták a rögtönzött szénrajzok, amelyekről az elrendezés mértani, esztétikai, küllemi szabályait, a legcélszerűbb elhelyezési képek kitapasztalalt formáit láthatták az újságírók, a fotósok, a tv-riporterek.

tizenhatodikán keszthelyen, 17-én balatonfüreden tartanak a japán művészek ikebana-bemutatót, 18-án és 19-én pedig ismét budapestben „lépnek fel,, az iparművészeti muzeumba várják a közönséget. /mti/

bb 47. kétévi szünet után ismét vendégeket fogadnak balatonfüreden a szot szanatórium felújított épületében

vid/Lk/m/ki

1966. július 15.

balatonfüreden csaknem kétévi szünet után pénteken ismét megnyitották a kétszáz ágyas szot szanatóriumot. a híres gyógyhelyen pénteken fogadták a beutaltak első csoportját.

a régi, műemléképület rendbehozásának a terve már évekkal ezelőtt megszületett, azonban a helyszíni tapasztalatok alapján, újabb tervet kellett készíteni, mert szükségessé vált az épület teljes rekonstrukciója.

/folyt.köv./

13,38/m

1415 Zed

-35-

bb 47. /kétévi ... 1. folyt./ m

az épületet kívül-belül eredeti formájában állították helyre. az egyes szárnyakban 22 zuhanyozót és 12 fürdőszobát alakítottak ki. minden osztályon külön orvosi szoba áll a beutaltak rendelkezésére. ezenkívül laboratórium, fizioterápia és röntgenhelyiség is segíti a gyógyászati munkát.

az épület helyiségeit színes kárpitozású butorizzal rendezték be. a szanatórium valamennyi szobája eléri az elsőosztályú szállodai színvonalat.

felújították a disztermet, a híres füredi anna-bálok színelvét is. így július 23-án a 141. balatonfüredi anna-bált, amelyre ezer meghívót küldtek szét, már a hagyományos helyen, a szanatórium disztermében tarthatják meg./mti/

...-

bb 48. időjárásjelentés

hné/m

1966. július 15.

a meteorológiai intézet jelenti július 15-n, pénteken délután 12 órakor:

hűvös idő, ma több, holnap kevés helyen eső

európa déli országaiban és keleti felében meleg az idő. szárazföldünk nyugati partvonalát viszont néhány napos szakaszokban friss légtömegek árasztják el. egy újabb lehülési folyamat előresztét képező és nagy zivatarhajlamot hozó időjárási front csütörtökön délután elérte a kárpát-medence északnyugati részét. a péntek reggeli időjárási helyzetkép szerint a meglehetősen élénk nyugat-keleti irányú áramlásban még további hűvösebb levegő szállítódik közép-európa fölé. ugyanakkor az alpok fölött lévő magasnyomású hátság kelet felé történő felépülése a kárpát-térség felhőzetének fokozatos csökkenésére vezet.

hazánkban csütörtökön napos, száraz, meleg idő volt. a hőmérséklet napközben 28-32 fokig emelkedett. pénteken hajnalra általában 14-19 fok közötti minimumhőmérsékletek alakultak ki. csütörtökön 16 órakor sopronban, majd 17 órakor számos nyugati megyében is, zivatar keletkezett.

13,40/m

1417 Lel

-36-

/folyt.köv./

bb 49. /időjárásjelentés ... 1. folyt./ m

a zivatarokat kiváltó időjárási front 19 óra körül elérte a fővárost, majd erősségét és sebességét szeszélyesen változtatva, csak a hajnali órákban hagyta el az ország területét. a záporokból, zivatarokból származó eső mennyisége a csapadéknym és 25 mm között váltakozott, de a kaposvár-kecskemét-debrecen-nyiregyháza-sárospatak vonalat követő keskeny zónában eső nem volt. pénteken délelőtt a dunántul nyugati felében esős, hűvös, keleten esőmentes, meleg idő volt. 11 órakor a hőmérséklet a nyugati megyékben csak 17-18, viszont a tiszta vonalától keletre 26-28 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 24.9 fok volt, 2,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt.

várható időjárás szombaton estig: pénteken felhős idő, elsősorban nyugaton esővel, keleten zivatarokkal. szombaton felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen esővel, zivatarral. a pénteken élénk északnyugati-északi szél szombaton északira, északkeletire fordul és fokozatosan mérséklődik. a nappali felmelegedés keleten csökken, de szombaton már lesz néhány óras napsütés.

várható legalacsonyabb északai hőmérséklet nyugaton 10-14, keleten 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20-25 fok között.

a duna vizállása budapestnél 508 centiméter. /mti/

...-

14,10/m

1417 Lel

-37-

bb 49. megnyílt a pest megyei ujitók kiállítása

vid gö vm ki

1966. július 15.

a budapesti nemzetközi vásár nehézipari pavilonjában pénteken megnyílt a pest megyei ujitók kiállítása. palotás károly, a szak-szervezetek pest megyei tanácsának vezető titkára megnyitó beszédében elmondotta, hogy az utóbbi években megélnéült az ujitó mozgalom a megyében. javult az ujitások minősége is, az 1964 évi 6677 ujitás 51 millió forint megtakarítást eredményezett, a tavaly beadott 6720 javaslat népgazdasági értéke pedig 91 millió forint volt.

a kiállításon a megye 42 üzeméből, közös gazdaságából 315 ujitást és öt találmányt mutatnak be. köztük látható a csepel autógyár gépjármű fékszelep családja, amelyet a negyedik negyedévtől alkalmaznak majd a termelésben, s ezzel nyolc millió forintot takarítanak meg. hasznos a pest megyei műanyagipari vállalat találmánya a savszivattyú, amelynek élettartama többszöröse az eddig gyártott típusokénak. a kiállításon látható, terjedelmesített danulonszálból hurkolt, helanka elnevezésű anyagból a váci kötött-árugyárban a jövő évben kezdik meg a melegítő sorozatgyártását. a július 24-ig nyitvatartó kiállítás ideje alatt rendezik meg a pest megyei ujitók ankétját valamint a szocialista brigádvezetők és az ifjummunkások találkozóját./mti/

bb 50. uj mederben folyik a sajó - elkészült az árvízvédelmi töltés-rendszer a szeles-aknai bányánál

vid lk vm ki

1966. július 15.

a borsodi szénbányászati tröszt szeles-aknai bányájánál a geológiai kutatások több mint tíz évi bányászkodásra elegendő szénvagyont állapítottak meg. a jóminőségű szenet tartalmazó telepek lefejtését azonban akadályozta, hogy azok a sajó ártere alatt húzódnak. ezért a vízbetörés és a biztonságos bányászkodás megteremtésére árvízvédelmi töltésrendszert építettek.

a borsodi szénbányászati tröszt ezt a feladatot úgy oldotta meg, hogy a sajó mintegy ötszáz méteres kanyarulatát, 250 méteres uj meder készítésével, átvágta. az innen kitermelt földdel csaknem másfél kilométeres védőtöltést építettek. ez az uj védelmi rendszer felfogja az árvizeket, megakadályozza a felszíni vizek leszivárgását a bányatérsgbe, biztonságossá és vízveszélymentessé teszi a bányászok munkáját.

/folyt.köv./

15.01/ju

-38-

/bb 50. uj mederben.....1.folyt./vm

az uj védelmi rendszer elkészült. pénteken felnyitották a zsillipeket, és a sajó már uj medrében folyik. a földalatti széntelepekben is hozzáláttak a feltáró vágatokkal előkészített uj munkahe-lyek kialakításához. az uj bányatérsgben a tervek szerint még az idén megkezdik a termelést frontfejtéseken. a töltésrendszer költsége a számítások szerint négy-öt év alatt megtérül./mti/

bb 52. két héttel előbb befejezik a ferenc központ bővítését

t sl tr vm vg

1966. július 15.

a beloiannisz gyár, a posta, a budapesti távbeszélő igazgatóság, a vasas és a postás szakszervezet megbízottai pénteken szocialista szerződést írtak alá a ferenc távbeszélő központ bővítésének gyorsabb befejezéséről. az eredeti terv szerint a központot a jövő év köze-péig kellett volna 4.000 állomással bővíteni. néhány hónappal ezelőtt a határidőt ez év december 31-re előrehozták, most pedig az érdekeltek azt vállalták, hogy a bővítést ennél is két héttel előbb, december 15-re befejezik. a szerződést a beloiannisz gyár szerelőiből és a posta dolgozóiból alakult komplex-brigád is alá-írta.

a bővítéssel egyidőben a külső-hálózat építést is meggyorsítják, így december 15-én már nemcsak a központot adják át, hanem a négy-ezer uj állomás közül az első ezret is bekapcsolják./mti/

bb 53. készülődés a hét végére

ö hbj tm vm hk

1966. július 15.

az időjárás az idén is elég mostohán bánik a hétfégi kirándulók-
kal, az érdekeltek - tehát a turisták és a szolgáltatást végző
vállalatok - azonban a gyakori csapadék ellenére is bizakodnak:
hátha ezen a hét végén köszönt be a kánikula.

/folyt.köv./

15.10/ju

-39-

W

bb 49. megnyílt a pest megyei ujitók kiállítása

vid gö vm ki

1966. július 15.

a budapesti nemzetközi vásár nehézipari pavilonjában pénteken megnyílt a pest megyei ujitók kiállítása. palotás károly, a szak-szervezetek pest megyei tanácsának vezető titkára megnyitó beszédében elmondotta, hogy az utóbbi években megélnékült az ujitó mozgalom a megyében. javult az ujitások minősége is, az 1964 évi 6677 ujitás 51 millió forint megtakarítást eredményezett, a tavaly beadott 6720 javaslat népgazdasági értéke pedig 91 millió forint volt.

a kiállításon a megye 42 üzeméből, közös gazdaságából 315 ujitást és öt találmányt mutatnak be. köztük látható a csepel autógyár gépjármű fékszelep családja, amelyet a negyedik negyedévtől alkalmaznak majd a termelésben, s ezzel nyolc millió forintot takarítanak meg. hasznos a pest megyei műanyagipari vállalat találmánya a savszivattyú, amelynek élettartama többszöröse az eddig gyártott típusokénak. a kiállításon látható, terjedelmesített danulonszállból hurkolt, helanka elnevezésű anyagból a váci kötött-árugyárban a jövő évben kezdik meg a melegítő sorozatgyártását. a július 24-ig nyitvatartó kiállítás ideje alatt rendezik meg a pest megyei ujitók ankétját valamint a szocialista brigádvezetők és az ifjúság munkások találkoztóját./mti/

bb 50. uj mederben folyik a sajó - elkészült az árvízvédelmi töltés-rendszer a szeles-aknai bányánál

vid lk vm ki

1966. július 15.

a borsodi szénbányászati tröszt szeles-aknai bányájánál a geológiai kutatások több mint tíz évi bányászatkodásra elegendő szénvagyont állapítottak meg. a jóminőségű szenet tartalmazó telepek lefejtését azonban akadályozta, hogy azok a sajó ártere alatt húzódnak. ezért a vízbetörés és a biztonságos bányászatkodás megteremtésére árvízvédelmi töltésrendszert építettek.

a borsodi szénbányászati tröszt ezt a feladatot úgy oldotta meg, hogy a sajó mintegy ötszáz méteres kanyarulatát, 250 méteres uj meder készítésével, átvágta. az innen kitermelt földdel csaknem másfél kilométeres védtöltést építettek. ez az uj védelmi rendszer felfogja az árvizeket, megakadályozza a felszíni vizek leszivárgását a bányatérsgbe, biztonságossá és vízveszélymentessé teszi a bányászok munkáját.

/folyt.köv./

15.01/ju

-38-

/bb 50. uj mederben.....1.folyt./vm

az uj védelmi rendszer elkészült. pénteken felnyitották a zsillipeket, és a sajó már uj medrében folyik. a földalatti széntelepekben is hozzáláttak a feltáró vágatokkal előkészített uj munkahe-lyek kialakításához. az uj bányatérsgben a tervek szerint még az idén megkezdik a termelést frontfejtéseken. a töltésrendszer költsége a számítások szerint négy-öt év alatt megtérül./mti/

bb 52. két héttel előbb befejezik a ferenc központ bővítését

t sl tr vm vg

1966. július 15.

a beloiannisz gyár, a posta, a budapesti távbeszélő igazgatóság, a vasas és a postás szakszervezet megbízottai pénteken szocialista szerződést írtak alá a ferenc távbeszélő központ bővítésének gyorsabb befejezéséről. az eredeti terv szerint a központot a jövő év köze-péig kellett volna 4.000 állomással bővíteni. néhány hónappal ezelőtt a határidőt ez év december 31-re előrehozták, most pedig az érdekeltek azt vállalták, hogy a bővítést ennél is két héttel előbb, december 15-re befejezik. a szerződést a beloiannisz gyár szerelőiből és a posta dolgozóiból alakult komplex-brigád is alá-írta.

a bővítéssel egyidőben a külső-hálózat építést is meggyorsítják, így december 15-én már nemcsak a központot adják át, hanem a négy-ezer uj állomás közül az első ezret is bekapcsolják./mti/

bb 53. készülődés a hét végére

ö hbj tm vm hk

1966. július 15.

az időjárás az idén is elég mostohán bánik a hétfégi kirándulókkal, az érdekeltek - tehát a turisták és a szolgáltatást végző vállalatok - azonban a gyakori csapadék ellenére is bizakodnak: hátha ezen a hét végén köszönt be a kánikula.

/folyt.köv./

15.10/ju

-39-

/bb 53. készülődés.....1.folyt./vm

a fővárosi fürdőigazgatóságon közölték, hogy őket nem érheti meglepetés, még akkor sem, ha például a szombati 22 fokról vasárnapra 32-35 fokra ugrik a hőmérő higanyszála. reggel 5 óra körül ugyanis a vasárnap besegítő dolgozók tájékoznak az időjárás várható alakulásáról, s ha szükséges, reggel 6-7 órára elfoglalják munkahelyeiket még a pótpénztárakba is jut munkaerő.

a bhév is elegendő mentesítő szerelvényt tart készletben. ha sok az utas, 7 percenként indít szerelvényt a margithid budai hídfőjéről békásmegyerre, illetve pütkösdfürdőre, 15 percenként szentendrére. vasárnap 4 vonat viszi a horgászokat ráckevére.

a mávaut buszok sem állnak vasárnap. 100 különjáraton utaznak a kirándulók az ország különböző részeibe. a szükségletnek megfelelően állítanak forgalomba kocsikat a dunakanyarban, a budapest-velence közötti vonalon és budapest-érd között.

a hét végére - bármilyen időt is jelez a meteorológia- gondosan felkészül az utasellátó. hét végén - szombaton és vasárnap - félmillió pohár sör várja a szomszagos turistákat, továbbá hatezer palack és 10.000 liter folyóbor, 8000 palack gyümölcslé, 55.000 palack üdítő ital, s mintegy százezer pohár szódavíz. természetesen étel is bőven áll rendelkezésre, mintegy egymillió forint értékű finom étel, ebből félmillió forint értékű büfé-áru./mti/

- . . -

15.20/ju

-40-

Mu

bb 54. 150 vagon gabonára kötöttek pótszerződést a csongrádi termelőszövetkezetek

vid/ká/tr/m

1966. július 15.

csongrád megye termelőszövetkezeteiben elkészültek a pontos termésméremések, s az első becslések óta javultak a kilátások. a június végi esőzések késleltették az aratás megkezdését, a szemképződésre viszont kedvező hatással volt az érési idő kitolódása. lassabban, egyenletesebben ért be a termés és nem szorult meg a kalászkövekben a szem. a termelőszövetkezetek egymás után jelentkeznek, felkínálva árujukat az állami felvásárló szervezeteknek. eddig 150 vagon gabona átadására kötöttek pótszerződést. a hódmezővásárhelyi vörös csillag és az apátfalvi arany kalász tsz. egyenként 3.000 mázsa buza szállítását vállalta tervben felül. az idői első kenyérgabonát átadó szegedi felszabadulási tsz. már teljesítette szerződéses kötelezettségét, 33 vagon buza átadásával. érdekes és tanulságos összehasonlítást tettek sövényházán a felvásárlási szakemberek - a község három szövetkezeti gazdasága közül csupán az árpád vezér tsz. több búzát adott már el az államnak, mint amennyi árugabonát annakidején az egyéni gazdaságok együttesen termeltek a falu határában. /mti/

-. . -

bb 55. új módszer a gátak védelmére - töltéserősítés gyepszőnyeggel

vid/ká/tr/m

1966. július 15.

a vízügyi igazgatóságok szakemberei pénteken szeged határában megtekintették a tiszta legszelvényen gondozott gátszakaszát. itt három éves kísérlet sorozat fejeződött be, amelynek során keresték a gátrendszer természetes védő takarójának felújítási módszert. az alsótiszavideki vízügyi igazgatóság és a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet 18 kilométer hosszúságú töltés részen előbb kisparcellás, az idén pedig már nagyüzemi gyepápolási, vegyszeres gyomirtási és műtrágyázási kombinált eljárást alkalmazott. olyan módszert dolgoztak ki, amely lehetővé tette egységes minőségű gyepszőnyeg kialakítását. a kezelésbe vett töltésszakaszokat gyomoktól mentes, sűrű pázsitfű borítja. e gondozott területen sokkal nagyobb a töltés-biztonság, mert a jóminőségű gyepszőnyeg ellenállóvá tette a gátakat a hullámverés okozta kártételekkel szemben. a töltéseken folytatott újszerű gyepgazdálkodás egyéb haszonnal is jár: a holdankinti szénahozamot tíz-tizenöt mázsáról 30 mázsára sikerült növelni./mti/

-. . -

15.40/ ju

-41-

Mu

bb 56. hatvan aratópár munkáját végzi el a körös-vidék legjobb kombájnosai

vid ká tr vm 1966. július 15.

a körös-vidék kombájnosainak körében élénk versenymozgalom bontakozott ki, amelynek eredményeként a kombájnosok napi teljesítménye igen magas. a versenyben változatlanul megyik sándor és gácsér ferenc jár az élen. gácsér gyengébb gabonát arat, ezért holdankénti teljesítménye magasabb, mázsákban viszont vetélytársa, megyik sándor vezet, aki a csanádapácai haladás tsz-ben olyan buzát arat, csépel, amely 27 mázsánál magasabb átlagtermést ad. megyik sándor, aki 60 aratópár helyett dolgozik, pénteken betakarította a 90. vagon gabonát. legnagyobb napi teljesítménye 45 hold buza betakarítása volt, s erről a területről 1225 mázsa szemet küldött kombájnszerűre./mti/

bb 57. kongresszusi hónap turkevéen

vid ká tr vm 1966. július 15.

szolnok megye mezőgazdaságában dolgozó fiatalok sokoldaluan segítik a nagy nyári betakarítást. turkevéen a kisz kezdeményezésére a júliust kongresszusi hónappá nyilvánították. a négy mezőgazdasági üzem fiataljai takarékosági vállalatokat tettek, amelyek együttes értéke megközelíti a negyedmillió forintot. a gépjavító állomás ifjú munkásai elhatározták, hogy éves tervüket 103 százalékra teljesítik. a betakarítást azzal is segítik, hogy negyvenen kombájnra ülnek és évi szabadságuk terhére a gabona földeken dolgoznak. ezen túlmenően a fiatalok háromszáz munkaórát dolgoznak a város termelőszövetkezeteinek kombájnszerűin. a vörös csillag tsz.központi műhelyének fiataljai elsősorban az alkatrész pótlással törődnek. az elhasznált anyagokat felújítják és a meghibásodott gépeket éjszaka is kijavítják./mti/

15.50/ju

-42-

Me

bb 58. ötvenezer hold kapott mesterséges csapadékot a középtisza vidékén

vid ká tr vm 1966. július 15.

a napok óta tartó kánikulában elfogyott a talaj vízkészlete az ország egyik legaszályosabb területén, a közép-tisza vidékén. a föld sokhelyütt megrepedezett, a szikesebb részeken nyolc-tíz centiméter szélességű repedések is láthatók. mindenütt üzembe helyezték az öntözőműveket. negyven vízkivételi mű szolgáltatja a vizet, s a hét végéig kevés híján ötvenezer hold terület kapott mesterséges csapadékot. a tiszavidéki gazdaságokban, a nagykunságban több mint tíz és félezer hold kukoricát, cukorrépát, hatezer hold takarmányvetést, s csaknem ugyanennyi rétet- legelőt öntöztek meg. a járságban hat és félezer hold nagyüzemi kertészetre juttatták el az életető vizet. több helyen megkezdődött a másodnövények kelesztése, illetve serkentő öntözése is. a korábban letakarított gabonátáblák egyrészen, illetve a borsó helyén már szépen zöldellnek a másodvetésű silókukoricák és csalamádék./mti/

bb 59. gabonatüzek fejér megyében

vid ká tr vm 1966. július 15.

fejér megyében eddig tíz esetben okozott kisebb gabonátüzet a tűzrendészeti óvintézkedések elmulasztása. a közös gazdaságok nem mindenütt tartják meg azt a rendelkezést, hogy az aratást a vasutvonalak melletti táblákon kell kezdeni, s nem készítik el a védősávokat.

kőszárhegy községben csütörtökön tíz nap alatt másodszor lobbant lángra a gabona a kipattanó mozdonyszikrától. a hiányzó védősáv ezúttal ötvenezer forint kárt okozott, tíz hold buza és hat mázsa szalma lett a lángok martaléka. hasonló okból égett le ugyan ezen a napon a pusztaszabolcsi termelőszövetkezet három hold gabonája is. a hanyagság itt 12.000 forint kárt okozott./mti/

15.58/ju

-43-

Me

bb 60. tanácskozás az ipoly szabályozásáról balassagyarmaton

vid lk ym ki

1966. július 15.

pénteken vizügyi szakemberek, mély- és magasépítők tanácskoztak balassagyarmaton az ipoly szabályozási munkáinak megkezdéséről. a csehszlovák és a magyar kormányservek által a múlt évben jóvá-hagyott programnak megfelelően ugyanis minden előkészület megtörtént a munkák megkezdésére. a pénteki tanácskozást követően megindulnak a talajmunkagépek a balassagyarmati ipoly-partra. a másfél évre tervezett munka során négy kilométernél hosszabb új árvédelmi töltést emelnek a palócváros körül. közös, magyar-csehszlovák be-ruházással új vasszerkezetű hidat építenek. egy éles kanyart úgy szüntetik meg, hogy ezen a részen új mederbe terelik az ipolyt./mti/

bb 63. a gyógyszerészkongresszus pénteki ülése

vid gk szb fm

1966. július 15.

pénteken folytatta munkáját a székesfehérvárott üléselő országos gyógyszerészkongresszus. erdei tiber, a medimpex munkatársa ismertette a gyógyszer-külkereskedelem helyzetét. elmondta, hogy a magyar gyógyszerek a világ csaknem minden részébe eljutnak. tavaly hetvenkét országba szállítottunk gyógyszereket, és gyógynövény-exportunk is jelentős. több mint százfajta gyógynövényt szállítunk európa országaiba.

pataky istván, az országos ideg- és elmegyógyintézet munkatársa a túlzott gyógyszerfogyasztás veszélyeit ismertette. az utóbbi években világviszonylatban is az elsőkközé kerültünk a gyógyszerfogyasztásban. különösen a nyugtatók, a fájdalomcsillapítók és az alvatók „kapósak”, pedig a szükségesnél nagyobb mértékű fogyasztásuk komoly veszélyt jelent. az előadó végül a gyógyszerészek felvilágosító, megelőző munkájáról beszélt.

a kongresszus szombaton folytatja munkáját. /mti/

16.00/ju

-44-

bb 61. újabb áruházak szabolcsban - a kereskedelemről tárgyalt a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid hné szb fm

1966. július 15.

a kereskedelem és a vendéglátóipar helyzetéről tárgyalt pénteki ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a második öt éves tervidőszakban az áruforgalom 29.2 százalékkal ezen belül a vegyes iparcikk forgalma 40 százalékkal emelkedett. öt év alatt csaknem 190 új kiskereskedelmi egységet nyitottak, s ezáltal a bolt egységek összes alapterülete 22 százalékkal nagyobb a korábbinál. a hálózatfejlesztés különösen a falvakban volt erőteljes. a szövetkezeti kereskedelemben a fejlesztés üteme meghaladta az országos átlagot. az utóbbi években számos áruház, szaküzlet nyílt a községekben. a földművesszövetkezetek az idén is 46 millió forintot költenek építkezésekre, felújításokra, korszerűsítésekre. ebben az évben többek között fehérgyarmaton és nyírbátorban iparcikk-áruház, fehérgyarmaton és nagyecseden abc-áruház, tiszalökön új vendéglátóipari egység kezd meg működését. lassabb volt a fejlődés a tanácsi területen: nyíregyházán, mátészalkán és kiskvárdán. ezért határozott úgy a végrehajtó bizottság, hogy a települések kereskedelmi hálózatfejlesztési tervét még ez év őszére el kell készíteni, s ennek megfelelően fokozatosan javítani az ellátást. nyíregyházán már a közeljövőben javul a helyzet, mert ez évben új, korszerű vegyi-háztartási és férfi ruházati bolt, 1967-ben és 1968-ban három új abc-áruház nyílik. ezenkívül a tanácsi és kereskedelmi hálózatfejlesztésre több mint 20 milliót költenek a harmadik öt éves tervben. a megye székehelyén 120 személyes szálloda, mátészalkán ruházati áruház épül. /mti/

bb 62. angol és franciaszakos tanárok tábora esztergomban

vid hné szb fm

1966. július 15.

pénteken bucsuztak el esztergomtól és magyar kollégáiktól azok az angliából és franciaországból érkezett nyelv- és irodalomszakos pedagógusok, - összesen tizenhároman, - akik a művelődésügyi minisztérium és a pedagógus szakszervezet meghívására tíz napot töltöttek a városban. ötvenhat angol-, illetve franciaszakos magyar középiskolai tanárral gyakorolták a nyelvet, megvitatták a nyelvtanítás legkorszerűbb módszereit. a vendégek közül david rudkin, az angliai bromsgrovei gimnázium tanára - aki egyben színpadi szerző is - élményei alapján magyartárgyu darab írására készül. /mti/

16.08/ju

-45-

bb 64. elkészült a szegedi tgx központ - jövőre befejeződik a postai táviróhálózat automatizálása

1 kf/kf szb vg

1966. július 15.

a posta országos táviróhálózatának automatizálási programja ismét fontos eseményhez érkezett. elkészült a szegedi tgx főközpont és a hozzá tartozó hálózat. a szegedi postaigazgatóság területén 20 postahivatalt, 59 távgépíró-állomást kapcsolnak be a főközpontba, amelyen keresztül az ország egész déli-délkeleti része csatlakozik a budapesti, a miskolci, a debreceni és a pécsi automata tgx központhoz. ezzel a szegedi és a körzetben levő nagyforgalmu postahivatalok - egyebek között a szentesi, a makói, a bajai, az orosházi, stb. posták - várakozás nélkül közvetlenül adhatják egymásnak és a másik négy főközpont területén levő postahivataloknak a táviratokat.

az új tgx központtal a postai táviróhálózat felét már automatizálták. a távirószolgálat gyorsítására még az idén üzembehelyezik a szolnoki és a hatvani, a jövő év elején pedig megépítik a veszprémi és a győri tgx főközpontot, s ezekkel be is fejeződik a táviróhálózat automatizálása./mti/

bb 69. versenyben hatezer gépállomási kombájnos - hofecker jános tuljutott a 100 vagonos teljesítményen

1 cs/tné szb ká

1966. július 15.

a gépjavító- és gépállomások 6000 kombájnvezetője versenyez az ország kenyérének, takarmánygabonájának minél gyorsabb és teljesebb betakarításáért. a július 14-ig mért teljesítmények alapján az alábbiak járnak a széleskörű verseny élén:

az első helyre került hofecker jános állami-díjas, a kozármistényi gépállomás kombájnvezetője a jelzett időpontig 612 katasztrális holdról 102 vagon gabonát takarított be. a második helyezett jelenleg megyik sándor, az orosházi gépjavító állomás kombájnvezetője, aki 450 holdról 83 vagonnyi, a harmadik kovács ottó, a kozármistényi gépállomás dolgozója, aki 500 holdról 73 vagon gabonát adott át gépe alól a termelőségvetkezeti szállító brigádoknak. a mezőkovácsházi gácsér ferenc 470 hold termését vágta le és 75 vagonnyi gabonát csépelte ki. /mti/

16.15/ju

KE

-46-

bb 65. elkészült az első három tekerecs papír dunaujvárosban

vid lk-lm ki

1966. július 15.

a felépült dunaujvárosi író-nyomó papírgyár berendezéseinek komplex üzemi próbája, a gépek beállítása, előbb anyag nélkül, majd anyaggal való próbaforgatása két-három hetet vett igénybe. közben az anyagelőkészítéstől a papírfeltekereselő gépig minden berendezést kipróbáltak. az elmúlt napokban került sor a szovjet gyártmányu, 150 méter hosszú, 4,20 méter széles papírszalagot készítő gépsoron a gyártási próbák megkezdésére. az első három tekerecs, majdnem öt tonna, papírt sikeresen legyártották.

a papírgyártó gép most még csak percenként 120 méteres sebességgel forgott. ez azt jelenti, hogy a gép 120 méter papírszalagot gyártott percenként. ez a sebesség azonban az üzemi próbák során háromszáz méterig fokozható. a gépsorral a próbaüzemelés elején erős nátronpapírt gyártanak, amely sokféle csomagolási célra használható. később térnek rá az író-nyomó papír gyártására./mti/

bb 66. szombattól új főbejárat a corvin áruházban

1 kf/kf szb vg

1966. július 15.

az építők ugyan még nincsenek a helyszínen a corvin áruház dolgozói azonban már készülődnek az ország legnagyobb áruházának rekonstrukciójára. a homlokzat átépítését készítik elő azzal, hogy bezárják a blaha lujza téri főbejáratot.

helyette a somogyi béla utcában az eddigi áruátvételi kaput alakították át főbejáratá, amely szombattól működik, a homlokzat újjáépítéséig. a közönség ezenkívül. ugyan-ugy, mint eddig, az étterem bejáratán keresztül is bejuthat az áruházba. pénteken a zárás után kissé átrendezik az új ideiglenes főbejárat környékét, a földszinti osztályokat azonban ez a változás nem érinti, a vásárlók ugyanott találják meg a keresett cikkeket, ahol eddig.

a rekonstrukció közeledtét egyébként az is jelzi, hogy hétfőtől fokozatosan csökkentik az áruház létszámát, mintegy 80 főt helyeznek át az augusztus 1-én nyíló csepeli áruházba. /mti/

16.20/ju

-47-

KE

a bb 41. sz. hirre /apró antal.../ az alábbi javításokat adjuk:

lm si

1966. július 15.

3. bekezdés első sora helyesen a következő: közös erőfeszítéssel felépült...

1. folyt. 3. bek. első sora a következő: a felsőszintű tanácskozás elé készített vb-jelentés megállapította.....

3. folyt. utolsó bek. utolsó sora helyesen a következő: minimumra számolva csaknem 300 millió forint megtakarítást

jelent

4. folyt. 2. bek. 4. sora a következő: például a nagy volumenű.....

7. folyt. első bek. a következőképp kezdődik: szovjet importunkat elsősorban / 1966-1970-ben 54 százalékban/

ugyancsak a 7. folyt. 4. bek. első sora helyesen a következő: időszakra szóló tervkonzultáció

8. folyt. 3. bek. 4. sora a következő: öt évre előirányzott anyagjellegű exportunknak majdnem 70 százalékát

9. folyt. első bekezdését megismételjük, helyesen tehát a következő: 1965- közepén öt millió rubel összegű visszafizetés nélküli segínyt nyújtottunk vietnamnak. ennek keretében ezideig szállítottunk tehergépkocsikat, híradástechnikai berendezéseket, gyógyszert és orvosi készüléket, szerszámgepeket, diesel-motorokat, agregátokat és más berendezéseket.

ugyancsak a 9. folytatás 3. bek. alulról számított 3. sorában kezdődő mondat a következőképpen hangzik: az 1966-ra

megkötött....

/mti/

--

bb 75. megnyitották a balatoni nyári szabadegyetem

vid tr szb fm

1966. július 15.

veszprémben pénteken kilencedszer nyitotta meg kapuit a balatoni nyári szabadegyetem. a vegyipari egyetemen megtartott nyitó ünnepségen dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes mondott beszédet. többek között utalt a nyári egyetem immár gazdag hagyományaira, külföldi hírnevére és hangoztatta: népszerűvé vált ez a hasznos nyaralási forma, amely alkalmat ad a művelődésre és az ismeretek gyanapítására is. utána megtartották az első előadást, amelyben hazánk husz éves fejlődéséről tájékoztatták a nyolc európai országból érkezett hallgatókat. /mti/

--

16.40/ju

-48-

bb. 68. a harmadik ötéves tervidőszak feladatai az építő szakszervezetének központi vezetősége előtt

t tz/gk/e ki hk

1966. július 15.

pénteken az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége ülést tartott a szakszervezet székházában. a tanácskozást, amelyen megjelent somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja és somoskői gábor, a szot titkára is, róka pál, a szakszervezet alelnöke nyitotta meg.

a központi vezetőség dr. traumann rezső építésügyi miniszter előadása alapján megtárgyalta az építő- és építőanyagipar második ötéves tervének teljesítésével kapcsolatos tapasztalatokat és a harmadik ötéves tervidőszak feladatait.

a miniszter elmondotta, hogy az építőiparnak a harmadik ötéves tervidőszak alatt 24-28 százalékkal kell növelnie termelését. feladatait gyorsabban, gazdaságosabban és jobb minőségben kell elvégeznie, a korszerű anyagok, szerkezetek és technológiák széleskörű alkalmazásával. az építkezéseknek fokozatosan a szerelőmunka jellegét kell öltöniük.

a növekvő feladatok csak jelentős műszaki fejlesztés révén oldhatók meg - hangoztatta. - az ipari, mezőgazdasági, raktár- és középületeknél kiterjedten alkalmazzák majd az előregyártott vasbeton-, illetve acélvázás szerkezeteket és a legcélszerűbb méretekben tipizált szerkezeti elemeket, a lakásépítkezéseknél pedig a házigyári paneles építkezés kerül az eddiginél is nagyobb mértékben előtérbe. a budapesten már működő házigyári kombináton kívül még további négy nagyterületű házigyári építése van folyamatban, a fővárosban keleti, győri és miskolcon pedig egy-egy. ezenkívül a tervidőszak második felében három közepes nagyságú szovjet házigyári építése is megkezdődik.

erőteljesen folytatják - mondotta a miniszter - az ipar gépesítését is, hogy 1970-ben például a földmunkáknak 90 százalékát már gépekkel végeztessék. a műszaki fejlesztés és a jobb munkaszervezés révén a növekvő feladatokat a szocialista szektornak általában 80 százalékban, ezen belül a minisztérium vállalatainak körülbelül 85 százalékban a termelékenység fokozásával kell megvalósítaniuk. /folyt.köv./

16.43/ju

-49-

104

bb. 68. /a harmadik ötéves...folyt./e

a tervtörvény öt év alatt 300 000 lakás építését irányozza elő, 100 000-ret állami, 200 000-ret magánerebből. az állami lakásokat az eddiginél gyorsabban, gazdaságosabban, jobb munkaszervezéssel és jobb minőségben építik, s jobban felszerelve bocsátják majd a lakosság rendelkezésére, a magánépítetők számára pedig újabb títusterv-sorozatokkal teszik lehetővé, hogy azok a lakások is többszintes épületekben, korszerű építésmódokkal készüljenek.

szólt a miniszter a versenymozgalomról is. megállapította, hogy fokozatosan megszűnik a vállalatok formális jellege és a felajánlásokban egyre több a konkrét, valóban fontos népgazdasági célokra irányuló feladat. a tárca területén jelenleg több mint 2 200 brigád és bennük csaknem 25 000 brigádtag nyerte el a szocialista címet. az elmúlt gazdasági évben néhány építőipari vállalat még versenyfelajánlását is telteljesítette.

vázolta a miniszter az építőanyagipar helyzetét is. e téren a termelés a harmadik ötéves terv időszakában 34 százalékkal - ezen belül a szilikátipar termelése 24 százalékkal, a szerkezetgyártó iparé pedig hozzávetőleg 52 százalékkal nő. a háztartási termékek fokozott felhasználására való tekintettel fejleszteni kell - állapította meg a miniszter, - a beépített butorok, a festett nyílászáró szerkezetek, stb. gyártását. jelentős korszerűsítéseket vettek tervbe a szilikátiparban és a téglaiiparban. a tervidőszak második felében megkezdődik egy újabb, a dunai cement- és mészműhöz mérhető cementgyár létesítése dél-dunántúlon.

ismertette dr.trautmann rezső az építő- és építőanyagipari dolgozók szociális és kulturális ellátottságának javítására tervezett intézkedéseket. a második ötéves terv végére a minisztérium csaknem 60 000 építőipari munkás részére biztosított szállást, közülük megközelítőleg 25 000-nek szállóépületekben. a harmadik ötéves tervben további 14 000 személy számára teszik lehetővé, hogy munkásszállodában lakhasson. a cél az, hogy a tervidőszak végére a szállásokon elhelyezett dolgozóknak mintegy 60 százaléka állandó jellegű szállóban lakják. ezen túlmenően a téglai- és a cserépipar, valamint a finomkerámiai ipar saját erejéből épít korszerű lakásokat dolgozóinak, az öt év alatt összesen mintegy 40 millió forint felhasználásával -, mondotta a miniszter.

/folyt.köv./

16.47/ju

-50-

bb. 68. /a harmadik ötéves...2.folyt./e

az ismertetést számos hozzászólás követte. köztük a közlekedésépítő ipar részéről molnár jános, a tröszt vezérigazgatója, az állami butoripar nevében horváth gyula könnyűipari miniszterhelyettes, az országos erdészeti főigazgatóság faiparának képviselőjében pedig strobl kálmán főosztályvezető vázolta az elmúlt évek eredményeit és a most következő feladatokat. /mti/

bb. 67. pedagógus küldöttség utazott párizsba

i vt/sk/e sr

1966. július 15.

pénteken párizsba utazott a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége: szalóki lambert, a szakszervezet titkára és marion imre, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem adjunktusa. részt vesznek a nemzetközi nevelésügyi, oktatásügyi és népművelési liga párizsi konferenciáján, amelyet július 18-a és 24-e között tartanak. /mti/

bb. 71. gazdasági együttműködésünk a szocialista országokkal - apró antal előadása az mszmp központi bizottságának politikai akadémiáján

t sl/sk/e ki hk

1966. július 15.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, péntek délután az mszmp központi bizottságának politikai akadémiáján „gazdasági együttműködésünk a szocialista országokkal”, címmel előadást tartott.

a magyar néphadsereg központi klubjában rendezett előadáson megjelent dr.ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, az országos tervhivatal elnöke, ott volt a központi bizottság, az elnöki tanács és a kormány több tagja, politikai és társadalmi életünk sok más képviselője.

/apró antal beszédének bő kivonatát a bb. 41. sz. kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk!/
/mti/

16.58/ju

-51-

bb. 70. teljesítette éves tervét a bajai új élet halászlati termelőszövetkezet - tizennyolc vagon halat adtak fogyasztásra

vid/ká/tr/e hk

1966. július 15.

a bajai halászoknak az idén is kedvezett a szerencse. a dunán és holtágain gazdálkodó új élet halászlati termelőszövetkezet teljesítette éves tervét. tizennyolc vagon halat adtak fogyasztásra. a halászok vállalták, hogy az év végéig még tíz vagon halat fognak a nyílt vizeken, s most kihasználva a duna magas vízállását, éjjel-nappal „járják”, a vizet. a napokban megkezdik a harkakötönyi halastó lehalásztását is. innen négy vagon pontyot továbbítanak a halcsarnokba. /mti/

...-

bb. 72. elutazott a szovjetunióba az ösztöndíjasok első csoportja

t fe/tné/e sr hk

1966. július 15.

a baráti országok egyetemén és főiskoláin szeptemberben több száz fiatal kezdi meg tanulmányait. az ösztöndíjasok első csoportja - 208 elsőéves hallgató - pénteken elutazott a szovjetunióba. a diákok harkovban és kijevben hathetes nyelvkurzuson vesznek részt. szeptemberben szétszélednek a szovjetunió különböző egyetemeire és főiskoláira, hogy a felsőoktatási intézmények 70 szakán tanuljanak majd és szerezzenek diplomát. /mti/

...-

bb. 74. negyvennégy évig gyógyított egy helyen

vid/gk/e fm hk

1966. július 15.

ritka jubileumot ünnepelt nyugdíjba vonulása alkalmával dr. ponoczký sándor ötvenévi körzeti orvos. diplomája megszerzése után negyvennégy éven át egyazon helyen, az ötvenévi körzetben gyógyította a betegeket. a 72 éves orvost ünnepi tanácsülésen bucsúztatták. a párt-, állami-, társadalmi és tömegszervezetek képviselői ajándékkal kedveskedtek a körzetéhez mindvégig ragaszkodó, köztiszteletben álló orvosnak. /mti/

...-

16.59/ju

-52-

W

bb 76. anyagi támogatás a szabadságáért harcoló dél-vietnamnak

t hi/tm szb sr

1966. július 15.

a szabadságáért harcoló hős dél-vietnami nép iránti szolidaritás újabb megnyilvánulására került sor péntek délután a szot székházában: ünnepélyesen átadták azt a félmillió forint értékű gyógyszert és egészségügyi felszerelést, amelyet a magyar szervezett dolgozók a testvérnép megsegítésére felajánlottak. a gyógyszerek és kötszerek mellett jelentős mennyiségű orvosi műszer és mentő-berendezés található a mintegy száz nagyobb ládából álló küldeményben, amelyet a napokban indítanak útjára.

brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szot elnöke az ünnepélyes aktus alkalmából ismételten kifejezte a magyar dolgozóknak a vietnami nép iránt érzett mélyszégyen együttérzését, s hangsúlyozta: népünk messzemenően támogatja vietnam hős népének önvédelmi harcát, s a világ haladó erőivel együtt fellép az ellen, hogy ez a kicsiny, hős ország az amerikai blokk zsákmánya legyen.

dinh ba-thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetője, a dél-vietnam felszabadításáért küzdő szakszervezeti szövetség elnökségének tagja közvetlen szavakkal köszönte meg a testvéri segítséget, s kifejezte meggyőződését, hogy a szocialista országok és a többi haladó erő támogatásával vietnam népe kiűzi az amerikai betolakodókat hazája földről. /mti/

...-

bb 77. „gyilkosok önvallomásai,,

k tf/tm szb sr

1966. július 15.

címmel sugározza a televízió - a kiadott műsortól eltérően - július 19-én, kedden 18 óra 25 perces kezdettel dr. kende istván megrázó vietnami dokumentum-filmjét. a filmet kende mártá rendezte. /mti/

...-

17.00/ju

-53-

W

bb 78. befejeződtek a szóbeli felvételi vizsgák

i fe/tr szb sr

1966. július 15.

az egyetemeken és főiskolákon végetérték a felvételi vizsgák és munkához láttak a karokon a felvételi bizottságok. ezek javaslatai alapján, figyelembevéve az első évfolyamokra felvehető fiatalok számát, döntenek a pályázók felvételéről.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen már július 9-én végetérték a felvételi, és befejezték munkájukat a kari bizottságok. az eötvös loránd tudományegyetemen is megszűnt a folyosókon a várakozás, a „jelöltek”, mind jutottak a felvételin. a bölcsészkaron a bizottság meghozta már a döntést, a jogi karon is munkához látott a döntőbizottság, a természettudományi karon pedig, ahol szintén végetérték a felvételi vizsgák, kedden ül össze a kari bizottság.

az építőipari- és közlekedési műszaki egyetemen a hét végén a mérnök és közlekedési karra pályázó fiatalok felvételéről tanácskozott a kari bizottság, az építészmérnöki karra jelentkező fiatalok ügyében 18-án lesz a döntés. a budapesti műszaki egyetemen a nappali tagozatra pályázók felvételéről is döntést hoztak a kari bizottságok.

a kari bizottságok döntéséről szóló értesítést a pályázók még ebben a hónapban kézhez kapják. /mti/

bb 79. norvég kőszállító tengerjáró hajót bocsátottak vízre angyalföldön

i st/tr szb vg

1966. július 15.

a magyar hajó- és darugár angyalföldi gyáregységében pénteken egy norvég rendelő részére 1 700 tonnás tengerjárót bocsátottak vízre. a hajót úgy képezték ki, hogy kőszállításra is alkalmas, az nszk utépitkezéseihez ezen viszik majd a kőanyagot. a tengerjáró a petro-king nevet kapta.

a norvég cég erre az évre két tengerjárót rendelt a níkex útján. mindkét hajó el is készül az év végéig. /mti/

17.05/ju

-54-

bb. 80. ünnepi megemlékezés a spanyol polgárháboru kezdetének 30. évfordulójáról

t vt/tné/e sr la

1966. július 15.

a spanyol polgárháboru kitörésének közelgő 30. évfordulója alkalmából a szolidaritási bizottság a spanyol népért pénteken délután ünnepi gyűlést rendezett a vasas szakszervezet székházának dísztermében. az elnökségben foglalt helyet többek között dr. münnich ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja - , aki otto flatter néven harcolt annakidején spanyolországban a fasiszták ellen, tömpe istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar rádió és televízió elnöke - szintén egykori spanyolországi önkéntes, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, politikai, társadalmi életünk több más ismert vezető személyisége. ugyancsak az elnökségben volt antonio miye, a spanyol kommunista párt központi bizottságának titkára és politikai bizottságának tagja, rafael vidiella, a spanyol kommunista párt központi bizottságának tagja, jean toujas, az ellenállók nemzetközi szövetségének /fir/ főtitkára. ott voltak az ünnepi megemlékezésen a harminc év előtti harcok magyar részvevőin kívül a 8. kerületi üzemek, gyárak, intézmények dolgozóinak küldöttei, a fegyveres testületek, a partizánszövetség képviselői, a munkásmozgalom veteránjai.

a spanyol köztársasági és a magyar himnusz hangjai után vas-wítteg miklós, a szolidaritási bizottság elnöke, a szot alelnöke nyitotta meg a gyűlést, majd tömpe istván mondott ünnepi beszédet.

- ezen az évfordulón is - kezdte szavait - nemzetközi jelentőségű háboru közvetett részesei vagyunk. az egyesült államok agressziója a vietnami nép ellen a világ haladó embereit - így bennünket is - felháborít és cselekedetre készítet. mélységesen elítéljük ezért az egyesült államokat, minden lehető segítséggel és szívünk egész melegével a hős vietnami nép mellett vagyunk. a továbbiakban visszatekintett a spanyol polgárháboru kirobbanásának körülményeire, majd - egyebek közt - hangoztatta: a polgárháboru koronatanuja vitathatatlanul maga a spanyol nép, amely azóta is nap mint nap tanujelét adja nemcsak hősiességének, hanem annak is, hogy tanulni tudott saját történelméből.

ezt követően az ünnepi szónok azokra a magyarokra emlékezett, akik a spanyol köztársaság ügyét magukénak érezték és a világ minden tájáról utrakeltek, elhagyva családjukat, otthonukat, hogy a szabadság ügyét szolgálva életüket is kockára tegyék. elmondotta, hogy 1000-1200-ra tehető azoknak a magyaroknak a száma, akik 1936 és 1939 között spanyolországban a fasiszmus ellen harcoltak. közülük több mint ötszázan haltak hősi halált. a horthy-fasiszmus mindent elkövetett, hogy a spanyol köztársaság védelmére kiutazni szándékozók távozását megakadályozza, ezért elsősorban az emigrációban élő magyarok sietettek a spanyol nép megsegítésére. /folyt.köv./

18.08/ju

-55-

tömpe istván ezután részletesen foglalkozott a polgárháboru eseményeivel, s megemlégette, hogy jelenleg mintegy 130 volt nemzetközi önkéntes él magyarországon. a továbbiakban az ünnepi gyűlés szónoka rámutatott: a világ haladó közvéleménye egyre inkább magáévá teszi a spanyol hazafiak ügyét. ezt bizonyítják a spanyol szolidaritási mozgalmak. hazánkban is, budapesten és az ország minden részében, úgyszólván valamennyi üzemben, intézménynél gyűléseket tartottak. a szolidaritási bizottság címére, valamint a szot-hoz mintegy 500 üzemből, hivatalból, tömegszervezettől érkeztek levelek, táviratok, amelyekben a magyar dolgozók felemelik tiltakozó szavukat a francoista terror ellen. mi sem bizonyítja jobban az emberek együttérzését és érdeklődését, mint az, hogy a „spanyolország 1936-1963. kiállítását, - amely a spanyol nép mai antifasiszta harcát és a nemzetközi szolidaritási mozgalmat mutatja be, - eddig budapesten és vidéken mintegy százezren tekintették meg. a magyar társadalom adományokkal is igyekszik segíteni a szabadságukért harcot folytató spanyol dolgozókat. önkéntes adományokból eddig több mint hat és félmillió forint gyűlt össze. a szolidaritási akció tehát valóban széleskörű mozgalommá növekedett szinte hónapok alatt, s nem véletlen az az egyértelmű rokonszenv, amellyel az emberek a világ minden táján a spanyol nép felé fordulnak - mondotta, majd beszédét a következőképpen fejezte be:

- 30 évvel ezelőtt a gyűlölet- és bosszuvágymentes spanyolországért harcoltak a magyar önkéntesek, azokkal együtt, akik ma a burgosi börtönből kiáltványukban ismét hozzánk is fordulnak. az akkori harcok résztvevői és tanúi, akik még élnek, nagyrészt már-öszülő emberek. de, ha a hajuk ősz is, szívükben változatlanul él az igazságba vetett hit, a szabadság, minden nép szabadságának vágya, a szocializmus legyőzhetetlen erejének tudata. s mint ahogyan egykor a magyar önkéntesek fegyverrel a kezükben adták annak tanubizonyosságát, úgy szeretnénk mi most mindezt továbbadni azoknak az új fiatal generációknak, amelyek utánunk jönnek. úgy folytassák ezt a harcot, ahogy apáik elkezdték messzi spanyolországban 30 esztendővel ezelőtt.

felszólalt az ünnepi gyűlésen antonio miye, a spanyol kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottságának titkára is. beszéde elején köszöntötte a magyar népet, a nemzetközi brigádok volt magyar harcosait, akik 32 hónapon át együtt küzdöttek a spanyol hazafiakkal a fasiszmus ellen vívott nemzeti forradalmi háboruban. /folyt.köv./

M

rámutatott ezután, hogy a fasiszmusnak nem sikerült spanyolország nagy tömegeit politikailag megnyernie, nem sikerült a fasiszta ideológia mételeyével megfertőznie az új generációkat. megállapítható, hogy az ifjuság zöme lázadó szellemű, meg nem alkuvó, szabadságot követel és széles rétegei harcolnak a demokráciáért. - ma már nemcsak a hagyományos demokratikus erők képviselik azt a nézetet, hogy a francodiktaturát felváltó új rendszer a nép akaratának kifejezője legyen. demokratikus rendszabályokért kiáltanak sokan, akik tegnap még a falangista mozgalom soraiban harcoltak. ezeknek az erőknek a politikai fejlődése megerősíti a falangista mozgalom széthullásáról alkotott nézetünket, bizonyítja, hogy franco tábornok diktaturájának felbomlási időszakába léptünk. fontos változások mennek végbe spanyolországban. az utóbbi időkből hazánk a dolgozók, a diákok, az értelmiségiek nagy harcainak színtere lett. a sztrájkmozgalom nagy méreteket öltött és általánosabbá vált. 1962. áprilisában és májusában az ország 25 tartományában több mint félmillió dolgozó sztrájkolt. csak 1965-ben mintegy kétfélmillió sztrájkoló volt, de hozzátenném, hogy ezek csak részleges adatok, - jelentette ki antonio miye, majd így folytatta:

- az utóbbi évek egyik legjelentősebb ténye a munkásosztály sorainak rendeződése, az öntudat növekedése, az az elhatározás, hogy harcolni kell a jobb anyagi és életkörülményekért. - ezt követően a munkásbizottságok létrejöttének jelentőségét méltatta, majd a következőket mondotta: - a spanyolországban kibontakozó politikai helyzetben, az ott végbemenő változásokban kiemelkedő helyet foglal el a demokratikus ellenzék erőinek növekedése. tagadhatatlan tény, hogy a demokratikus erők politikai aktivitása nő, ami kifejezésre jut a munkásosztály, a diákság, az értelmiség, a tanárok és egyetemi professzorok, ügyvédek és orvosok harcában; ezek írják alá az égető problémákat felvető dokumentumokat. a kommunista párt kiemelkedően fontos szerepet játszik, a diktatura elleni széles, demokratikus ellenzék legjobban szervezett és legerősebb nemzeti politikai ereje. a párt sokat erősödött szervezeten és soraiba vonzza az új fiatal harcosok ezreit, akik tapasztalatokat szereznek és megedződnek a munkások sztrájkjaiban, a diáktüntetésekben, a parasztok tiltakozó mozgalmában, az értelmiség akcióiban. a kommunista párt olyan politikai, társadalmi demokráciáért harcol, amely a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet területén véghezviszi azokat a mély átalakulásokat, amelyek szükségesek ahhoz, hogy spanyolország modern, haladó országgá váljék. a párt úgy véli, hogy ezeknek a forradalmi változásoknak békés uton, egy új polgárháboru nélkül kell megvalósulniuk. a kommunisták hirdette békés ut azonban nem jelenti a tömegharc beszüntetését vagy lankadását. /folyt.köv./

M

bb. 80. /ünnepi megemlékezés...3.folyt./e

ellenkezőleg, azt valljuk, hogy a diktatura felszámolása, valamint a politikai és demokratikus szabadságjogok talaján álló rendszer megteremtéséhez a tömegek harca nélkülözhetetlen, életbevágóan fontos, a párt határtalanul bizott és bizik a népben, még a legsötétebb fasiszta terror idején sem vesztette el bizalmát a tömegekben, ez adott erőt soraink rendezéséhez, és most lehetővé teszi, hogy határozottan úgy ítéljük meg a helyzetet: közeledik a nép győzelmének napja. nehezen kivívott győzelem lesz, de már soká nem várhat magára.

ebben a helyzetben - folytatta - franco tábornok diktatúrájának felszámolása hozzájárulna az Európában kialakult nemzetközi feszültség enyhítéséhez, egy szabad és szuverén spanyolország hozzájárulhatna Európa biztonságához. mi kommunisták valljuk és védjük spanyolország semlegességét azért, hogy hazánk ne legyen többé az észak-amerikai imperializmus szolgálatában álló agresszív támaszpont. mi, spanyol kommunisták, népünkhöz hasonlóan, amely számtalan formában juttatja ezt kifejezésre, a legnagyobb felháborodással ítéljük el az észak-amerikai imperializmusnak a hős vietnami nép elleni barbár agresszióját. nem tudjuk elfelejteni a német és olasz fasisztáknak spanyol városok és falvak ellen intézett bombatámadásait, amelyek gyermekek, öregek és nők ezreinek halálát, iskolák, kórházak és otthonok pusztulását okozták. és amikor a polgári lakosságunk ellen intézett terrorisztikus bombatámadások jutnak eszünkbe, a testvéri vietnami népre tekintünk és teljes szívvel szolidaritást vállalunk igazságos ügyükkel.

- felszólalásomat azzal szeretném zárni, hogy mélységesen megköszönöm a magyar népnek a spanyol nép harca iránt tanúsított állandó szolidaritását. ezért a magatartásért mély tisztelet illeti a magyar népet és pártját, a magyar szocialista munkáspártot.

a hosszantartó, nagy tapssal fogadott beszéd után a gyűlés határozatot hozott, amely egyebek közt megállapítja: a német és olasz fasiszmus szétzúzása - elsősorban a szovjet hadsereg győzelmes harca árán - meghozta a felszabadulást a fasiszmus igája alatt szynlódó népeknek, köztük hazánknak is. s mialatt nálunk az elmúlt két évtizedben népünk egy új szocialista társadalom építésére fordítja erejét és tehetségét, s egy új szabad ifjúság született és nőtt fel, addig a spanyol nép -, amely elsőnek hozott nagy véráldozatot a fasiszmus elleni harcban -, még ma is a fasiszták diktatúrája alatt szenved.
/folyt.köv./

18.37/ju

-58-

bb. 80. /ünnepi megemlékezés...4.folyt./e

franco börtöneiben még ma is, csaknem három évtizede, megfosztva az éltető levegőtől, elszakítva családjuktól szynlődnak a polgárháború hősei és még mindig nem térhetek vissza hazájukba a 27 évvel ezelőtt elűzött százvezrek. a második világháborút előidéző, tízmilliók haláláért felelős hitlerista háborús bűnösök már régen kiszabadultak börtönükből, de a spanyol fasiszta rendszer vezetőit továbbra is a gyűlölet és a bosszuvágy fűti és mit sem törődve a haladó emberek százmillióinak tiltakozásával és felháborodásával, még mindig nem hajlandók megadni az általános amnesztiát.

az évforduló alkalmából rendezett gyűlés részvevői testvéri üdvözlőket küldik a franco-diktatura ellen hősi esen harcolóknak és biztosítják a sokat szenvedett spanyol népet tiszteletükről, szeretetükről és harcos szolidaritásukról.

a spanyol nép iránti szolidaritás nemes érzése mélyen él a szabadságszerető magyar nép szívében és erkölcsi, s anyagi erejével mindig kész hathatósan támogatni a spanyol nép igazságos harcát.

a spanyolországi nemzetközi brigádok magyar önkéntesei gyűlésünk összes részvevői az egész magyar nép érzéseinek adnak hangot, amikor követelik: bocsássanak szabadon minden politikai foglyot franco börtöneiből! általános amnesztiakeretében biztosítsák a szabadságharc után elűzött spanyol állampolgárok szabad hazatérését! biztosítsák a demokratikus szabadságjogokat a spanyol dolgozók, a spanyol nép számára!

szolidaritási gyűlésünk biztosítja a hősi esen küzdő spanyol hazafiakat, hogy a spanyol nép ügye a mi ügyünk is, és a magyar dolgozók továbbra is lankadatlan erővel folytatják a harcot mindaddig, amíg meg nem nyílnak a spanyolországi börtönök kapui és a spanyol fasiszmus - Európa e szégyenfoltja - el nem tűnik.

az ünnepi gyűlés az internacionale hangjaival ért véget. /mti/

18.40/ju

-59-

WU

bb 81. átszervezik a forgalomirányítást a MÁV-nál, elektronikus számítógépek készítik a vonatközlekedési tervet, meggyorsul a fővonalakon a forgalom

t hbj/tm-lm la

1966. július 15.

pénteken a MÁV vezérigazgatóságon szakmai tanácskozást tartottak, amelyen megjelentek a MÁV igazgatóságok vezetői, a Budapest - Záhony közötti vonalon lévő vasuti csomópontok, rendező pályaudvarok, fűtőházak vezetői. A tanácskozáson Lindner József vezérigazgatóhelyettes bejelentette, hogy a MÁV-nál átszervezik a forgalomirányítást. A vasut az utóbbi években új diesel- és villanymozdonyokat kapott, rendkívül megnőtt a személy és áruforgalom, viszont még mindig az a menetirányítói rendszer működik, amelyet gőzvontatású vasútra hívtak életre. A gőzmozdonyoknak Budapest és Záhony között vezet-szenet kellett vételezniük szolnokon, debrecenben, nyíregyházán, tehát a menetrendet, a vonatközlekedési tervet is egy-egy szakaszra kellett elkészíteni. Akkor az egyik vasutigazgatóság - ebben az esetben a budapesti szinte átadta a másik vasutigazgatóságnak - a debreceninek - a vonatot, s tovább már nem is törődött utjának alakulásával. Más a helyzet most, amikor a diesel-, illetve villanymozdonyok hosszú távra külön karbantartás nélkül eljuthatnak. Az új műszaki berendezések - például mozdonytelefon, automata térközjelző - lehetővé teszik a központi irányítást, tehát azt, hogy a központból kísérjék végig a vonat utját Budapesttől egészen Záhonyig. Míg korábban minden egyes vasuti csomópont külön-külön jelentette, hogy állomásán egyes időszakokban hogyan alakul a forgalom, új hírközlő berendezés segítségével a központi irányítók egy gombnyomással azonnal felhívhatják valamennyi csomópontot, rendezőpályaudvart, stb. és pontos helyzetképet kérhetnek és kaphatnak a forgalom alakulásáról. Az új hírközlő berendezés segítségével a vonalon lévő valamennyi csomópont értesülhet a forgalmi helyzetről. Szükséges a központi irányítás bevezetése azért is, mert ma már a fővonalak vonatközlekedési terveit elektronikus számítógépek készítik, s az e gépek által legjobbnak ítélt vonatközlekedési előírásokat csak központilag lehet végrehajtani.

az új irányítási rendszerre folyamatosan térnek át a MÁV-nál. kísérleti jelleggel először - augusztus 1-től - a Budapest-Záhony közötti vonalon vezetik be. A felmérések szerint a központi forgalomirányítással évenként csak a Budapest-Záhonyi vonalon körülbelül 10 millió forint költséget takarítanak meg és a vonalon a jelenleginél 600 000 tonnával több árutszállíthatnak, mert a pályát megfelelőbben használhatják ki.

/folyt.köv./

18.50/ju

-60-

bb 81. /átszervezik.... /folyt./-lm

általában rövidül a menettartam, emelkedik az utazási sebesség, jobban kihasználhatják a mozdonyokat, vasuti kocsikat. A kísérletezésre két hónapot szánnak, utána egy hónapig értékelik a szerzett tapasztalatokat, majd további fővonalakra, például a Budapest-Miskolc, a Budapest-Hegyeshalom, a Budapest-Kelebia vonalakra terjesztik ki a központi irányítást./mti/

--

bb 82. szovjet festőművészek a fronton

k vt/sk-lm la

1966. július 15.

címmel pénteken este nagyszabású kiállítás nyílt a Magyar Néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. A naponta 12 órától este 20 óráig megtekinthető tárlaton 30 moszkvai képzőművész mintegy 400 alkotását mutatják be, amelyek a nagy honvédi háború időszakában készültek és kerültek a nyilvánosság elé.

a kiállítást csillag Ferenc ezredes, a hadtörténelmi múzeum parancsnoka nyitotta meg./mti/

--

bb 83. a fővárosi tanács pénzügyi osztályának felhívása

sk-lm la

1966. július 15.

a fővárosi tanács pénzügyi osztálya közli, hogy a terményben fizetendő földadó július 1-től esedékes és búzával, illetve egyéb gabonával történő fizetés esetében szeptember 30-ig, borral történő fizetés esetében pedig november hó 30-ig kamatmentesen fizethető. A terményt az adózónak kell beszállítani a felvásárló vállalat átvevőhelyére. A fizetési határidő elmulasztása adópótlék felszámítását vonja maga után./mti/

--

18.55/ju

-61-

18.55

bb. 84. a faü közleménye

sk/e la

1966. július 15.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy a 12. kerület eötvös uton folyó utépitési munkálatok befejeztével a 90, a d., és j-járatok kocsijait folyó évi július hó 17-én, vasárnap üzemkezdettől eredeti utvonalukon közlekedtetik.

a 15. kerület pestujhelyi uton folyó utépitési munkálatok befejeztével a 24-es járat kocsijait folyó évi július hó 18-án, hétfőn üzemkezdettől ismét a mosolygó Antal utca-pestujhelyi uton át közlekedtetik. ezzel egyidejűleg a 24/a járat kocsijait bosnyák-tér, makszim gorkij-tér, a 24/y-járat kocsijait pedig bosnyák-tér és a mezőgazdasági gépgyár között közlekedtetik. a 24/a-járat hétköznapokon: a bosnyák-térről az első kocsi 4 óra 48 perckor, az utolsó kocsi 6 óra 28 perckor, a makszim gorkij térről az első kocsi 5 óra 01 perckor, az utolsó kocsi 6 óra 41 perckor - szombati napokon a bosnyák-térről az első kocsi 4 óra 48 perckor, az utolsó kocsi 7 óra 40 perckor, a makszim gorkij-térről az első kocsi 5 óra 01 perckor, az utolsó kocsi 7 óra 53 perckor indul. délutáni órákban a betétjárat nem közlekedik. a 24/y-járat a bosnyák-térről délelőtt 6 óra 37 perctől 7 óra 35-ig, délután 16 óra 43 perctől 17 óra 09 percre, a mezőgazdasági gépgyártól délelőtt 6 óra 54-től 7 óra 47-ig, délután 17 óra 03-tól 17 óra 27 percre közlekedik. a járat kocsijai szombati és munkaszüneti napokon nem közlekednek.

a 3. kerület csillaghegy mátyás király-uton kezdődő utépitési munkálatok miatt a 42-es járat kocsijai folyó évi július hó 19-én kedden üzemkezdettől az alábbi utvonalon közlekednek:

békásmegyér felé: a csetz jános-utcáig eredeti utvonal, majd attila-utca, lehel-utca, mátyás király-ut, tovább eredeti utvonal - a miklós-utca felé: mátyás király-ut, attila-utca, csetz jános-utca, tovább eredeti utvonal.
/mti/

19.00/ju

-62-

Me

bb 85. időjárásjelentés

sk-lm la

1966. július 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. július 15-én, pénteken 19 órakor:

a hőmérséklet kevéssel husz fok felett

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen esővel, esetleg zivattal. mérsékelt északnyugati, északi szél. a nappali felmelegedés a nyugati megyékben kissé fokozódik, keleten gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20-25 fok között./mti/

bb. 86. a bolgár nagykövet fogadása

t fe/sk/ela

1966. július 15.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete péntek este fogadást adott a nagykövetségen a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásának évfordulója alkalmából. a fogadáson megjelent losonczy páál földművelésügyi miniszter, tausz jános belkereskedelmi miniszter, kiss károly, az elnöki tanács titkára, párdi imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, bojti jános külügyminiszterhelyettes, továbbá a politikai, a gazdasági és a kulturális élet több más ismert személyisége. /mti/

20.10/- szb

-63-

Me

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. július 15.

embargo: 22 óráig!

bb.1. az mszmp kb politikai bizottsága és a minisztertanács a varsói szerződés és a kgst bukaresti tanácskozásáról

mt/m/hk

1966. július 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai bizottsága és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány megtárgyalta, s jóváhagyólag tudomásul vette a kádár jános elvtárs vezette magyar küldöttség jelentését a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének 1966. július 4-6-1 bukaresti üléséről, valamint a kgst-hez tartozó országok kommunista és munkáspártjai vezetőinek és kormányfőinek július 7-1 találkozójáról.

a politikai bizottság és a minisztertanács megállapítja: a politikai tanácskozó testület ülésén teljes egységben elfogadott nyilatkozatok az európai és a világbéke megszilárdítása szempontjából legfontosabb kérdésekben fejtik ki a résztvevő országok álláspontját és megmutatják a megoldásukhoz vezető helyes utat. a két tanácskozás munkája, a nagy horderejű kérdésekben történt állásfoglalások a békét, a szocialista közösség egységét, a magyar nép javát szolgálják.

a politikai bizottság és a minisztertanács meg van győződve arról, hogy valamennyi párt-, állami- és tömegszervezet, az egész magyar nép tevékeny munkával kiveszi részét a közös nyilatkozatokból eredő teendők megvalósításából, segíti a kitűzött célok elérését. /mti/

...

bb 73. az elnöki tanács ülése

th szb hk

1966. július 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. törvényerejű rendelettel kihirdette azt az egyezményt, amelyet a magyar népköztársaság kormánya és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kormánya kötött a tengeri úton, a jugoszlávián át szállított, átmenő /tranzit/ növényi küldemények növényegészségügyi ellenőrzésének végrehajtásáról.

az elnöki tanács hatályon kívül helyezte a győri műszaki egyetem létesítéséről szóló 1963. évi 5. sz. törvényerejű rendeletét.

az elnöki tanács honosítási és visszahonosítási, valamint a magyar állampolgársági kötelekből való elbocsátásra irányuló egyéni kérelmekben döntött, majd egyéb ügyeket tárgyalta.

x x x

műszaki felsőoktatási intézményt szerveznek győrött

a minisztertanács határozatot hozott arra, hogy győrött a népgazdaság igényeinek megfelelő, a gyártás és üzemeltetés részegységeinek irányítására alkalmas szakemberek képzésére műszaki felsőoktatási intézményt kell szervezni.

a határozat szerint az új oktatási intézmény típusára és a képzés szakirányára a művelődésügyi miniszter későbbi időpontban tesz előterjesztést. /mti/

16.25/ju

-2-

1966. júl. 16 - 31.

60.008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 16.



bb 1. több mint 900 tudós szerzett tudományos fokozatot az utóbbi három esztendőben

1 ms/gk-Lm hk

1966. július 16.

a tudományos minősítő bizottság szerdai ülésével gazdag év fejeződött be a magyar tudósképzésben. 1965 szeptemberétől mostanáig 61 tudományok doktora és 302 kandidátusi fokozatot ítéltek oda. a legutóbbi három év leforgása alatt 123 új doktort és 792 kandidátust vettek nyilvántartásba. legnagyobb súllyal a természettudományok szerepelnek. huszonkét orvos szerzett doktori, 138 kandidátusi fokozatot. a műszaki tudományokat 19 tudományok doktora és 111 kandidátus képviseli. a kémikusok közül 16 lett a tudományok doktora, 94 kandidátusi címet nyert. a mezőgazdasági tudományok művelői közül hatan szerezték meg az utóbbi három évben a tudományok doktora, 92-en a tudományok kandidátusa fokozatot. a biológiai tudományok doktorainak száma 13-mal, a kandidátusoké 42-vel nőtt. a fizikai tudományok terén nyolcan lettek a tudományok doktorai, harmincan kandidátusok.

a társadalomtudományok körében a közgazdaságtudományok vezetnek két új doktorral és hatvan kandidátussal. a történe-szeket hat tudományok doktora és 33 kandidátus, az irodalomtudó-sokat hat doktor és 27 kandidátus képviseli. tekintélyes számmal szerepelnek a nyelvészek is. közülük ketten lettek a tudományok doktorai, huszonheten kandidátusok.

a tudományos minősítés bevezetése óta elmult másfél év-tized alatt 708-an kapták meg a tudományok doktora, 3597-en a tudományok kandidátusa fokozatot. közülük 414 doktor és 2728 kandidátus folytat ezidő szerint tudományos tevékenységet. a tudományos minősítést nyert, ma élő kutatóknak tehát csaknem egyharmadát teszi ki a legutóbbi három év utánpótlása. ez az egyetlen adat is rávilágít a tudósképzés növekvő ütemének szükségességére, hiszen rohamosan fejlődő korunkban gyorsan bővül-nek, szélesednek a tudomány feladatai is./mti/

-1-

1/16